

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz.  
(Kisgazdapárt helyiségénél) Jélem. Tel.: 41-13.  
Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Függellen  
Kisgazdapárt helyiségénél) Jélemelet. Telefon:  
41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

## A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének válaszevele a dolgozók kongresszusi munkaversenykezdeményezésére

A Szabad Nép vasárnapi száma közölte a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének válaszevelet a dolgozók kongresszusi munkaversenykezdeményezésére. A levél üdvözi a Hofherr-gyár dolgozóinak elhatározását, hogy az MDP kongresszusának tiszteletére tovább fokozzák munkájuk lendületét, szerveztségét s a takarékoság szempontjainak figyelembevételével, emelik termelésük mennyiségét és minőségét. Hangsúlyozza a levél, hogy a Hofherr-gyári munkások példamutató kezdeményezése nyomán a bányatelepek, gyárak, géppaloták sok és termelőszovetkezeti csoportok gyors ütemben kibontakozó munkaverseny-vállalásai és a Kongresszusi Hét szervezésére irányuló üzemi javaslatok arról tesznek tanúságot, hogy munkásosztályunk, dolgozó parasztságunk, egész népünk mélyen átérzi kongresszusunk jelentőségét.

A magyar dolgozók alkotó kezdeményezése hatalmas, új erőforrásokat tár fel — mondja a levél a továbbiakban. — A munkaverseny hazánkban mindinkább a szocializmus építésének állandó módszerévé válik.

Az ország gazdájává lett magyar dolgozók az elmúlt esztendőknél kemény küzdelemben és mindennapi fáradhatatlan munkájukban számtalanszor adták bizonyosságát forró hazaszeretefüknek. Ez a hazaszeretefi adott fegyvert dolgozó népünknek ádáz ellenségeivel szemben vívott harcaiban, ez a hazaszeretefi öltött testet szocialista tervgazdálkodásunk eredményeiben, ötéves tervünk első esztendőjének alkotásaiban, második esztendőjének hatalmas célkitűzéseiben.

Sikereink újabb erőfeszítésekre, eredményekre köteleznek bennünket. Erre kötelez bennünket a nemzetközi helyzet is. Az imperialista gyujtogatók a béke és a szocializmus erőinek hatal-

mas növekedése láttán mind vezetettebb dühvel törnek a háború kirobantására. Nem kiméphetjük hát erőnket, hogy gátat vessünk a kardesortotó imperialisták és megvásárolt cinkosaik háborús mesterkedéseinek.

Hazánkat még erősebb bástyává kell tennünk a béke frontján!

Néphadseregünket, békénk és biztonságunk pajzsát tovább kell erősítenünk!

Minden üzem, minden gyár, bánya és termelőszovetkezeti csoport egy-egy sziklaszilárd erődjé legyen a termelés frontján is folyó békeharcunknak!

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége üdvözi és támogatja a dolgozók kongresszusi munkaversenykezdeményezését, mint a béke megvédését folytó harcunk újabb fontos fegyverét.

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége kongresszusi zászlót ajánl fel az országos munkaversenyben legjobb eredményt elérő üzem számára. A Központi Vezetőség hozzájárul ahhoz, hogy a budapesti és a megyei pártbizottságok hasonlóképpen kongresszusi zászlót ajánljanak fel területük legeredményesebb üzemének.

A Központi Vezetőség helyesli és támogatja a dolgozók kezdeményezését, hogy a kongresszus előtti héten (február 19—24-ig) a verseny folyamán elért eredmények továbbfokozása és megszilárdítása érdekében Kongresszusi Hetet tartsanak üzemeink.

A kongresszusi munkaverseny forrassa össze egész dolgozó népünket a béke és a szocializmus ügye, a hazánk iránti forró szeretet, a Szovjetunio iránti hűség szellemében!

Előre a második tervév sikeréért!

Előre a kongresszusi zászlóért! — fejeződik be a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége levele.

## Szovjet dolgozók megemlékeznek Lenin halálának évfordulójáról

Moszkva: Január 21-én a Szovjetunio dolgozói és az egész haladó emberiség megemlékezik Vladimir Iljics Lenin, a Bolsevik Párt és az első szocialista állam alapítója halálának 27. évfordulójáról. A szovjet emberek ez év-

ben is már országszerte készülődnek Lenin halálának évfordulójára. Mindenütt előadásokat tartanak, kiállításokat nyitnak meg Lenin emlékeztetőre és Leninről szóló filmeket és színműveket mutatnak be.

## „Csak hazaárulók, elmebetegek követhetik Eisenhower terveit“

Nyugateurópa népei tiltakoznak Eisenhower körútja ellen

A „Krasznaja Zvezda“ Eisenhower körútjával foglalkozó szemléjében megállapítja, hogy az Északatlanti Tömb résztvevőin aggodalom lett úrrá, az USA agresszív politikájának balsikerei miatt. A szemleíró szerint Eisenhower nyugateurópai körútja csak növelte a háborús tábor összekovácsolásának nehézségeit, mert a néptömegek ellenállása Nyugat-Németország újrafelfegyverzésével szemben erőteljes tiltakozó mozgalomban nyilvánult meg. Nyugat-Európa országaiól érkező jelentések mind alátámasztják a szemleíró véleményét.

### FRANCIAORSZÁG :

A Francia Kommunista Párt Politikai Bizottsága legutóbb kiadott közleményében üdvözi a francia dolgozók nagyszemű tüntetéseit Eisenhower ellen és éles szavakkal bélyegzi meg a kormány botrányos megtorló intézkedéseit. Simone Tery a Literatúrniaja Gazeta-ban közölt cikkében hivatkozik Eisenhower kijelentéseire, hogy csak „információszerzés“ céljából jött Nyugat-Európába és megállapítja, hogy a francia nép félreérthetetlen felvilágosítást nyújtott a tábornoknak egyhangúlag kiáltva feléje: „Menj vissza Amerikába! Mi békét akarunk“.

### OLASZORSZÁG :

Enrico Berlinguer, az Olasz Kommunista Ifjúsági Szövetség főtitkára az Unita-ban megjelent cikkében leszögezi, hogy az olasz nép és az ifjúság még soha nem volt ennyire egységes kormányának külpolitikájával szemben.

„Ninesen egyetlen, magát olasznak tekintő fiatal, aki ne tartaná sértőnek ennek az arcátlan amerikai alkirálynak utazását, ha megengednénk, hogy Eisenhower megvalósítsa terveit, — írja Berlinguer — akkor az olasz városok Szűl és Phenjan sorsára jutnának“.

### ANGLIA :

A londoni béketanács levelet juttatott el az USA londoni nagykövetségéhez, melyben tiltakozik Eisenhower angliai útja ellen. A béke-mozgalom egyre erőteljesebben bontakozik ki az angol üzemekben is. Az Egyesült Gépipari Szövetség szervezete határozatot juttatott el a kormányhoz. Az oxfordi gépkocsigyárak munkásai tiltakoznak Nyugat-Németország

felfegyverzése ellen és annak a véleményüknek adnak kifejezést, hogy Kina felvétele az Egyesült Nemzetek szervezetébe, nagymértékben elősegítené a béke ügyét.

### NORVÉGIA :

A „Friehten“ című lap felteszi a kérdést Eisenhower látogatásával kapcsolatban. „Vajjon a tábornok és gazdasági komolyan feltételezik, hogy Európa népei bele-

egyeznek egy új Wehrmacht feltámasztásába?“

A lap kijelenti, hogy „csak a hazaárulók, vagy az elmebetegek követhetik Eisenhower terveit“. A norvég nép, Nyugat-Európa többi népéhez hasonlóan nem engedi meg, hogy Európát Koreává változtassák.

Eisenhower tábornok takarodjék vissza Washingtonba — fejezi be cikkét a lap.

## Jelentés a koreai népi erők diadalmas újévi nagy támadásáról

Peking: A koreai népi hadsereg és a kínai önkéntesek serege Közép-Koreában kezdett újévi nagy támadásuk során az amerikai, brit és Hszinmanista csapatok 12 ezer embere pusztult el, sebesült meg, vagy került fogságba. Jelenti a koreai népi hadsereg főhadiszállásának hivatalos közleménye. A támadás során a koreai néphadsereg és a kínai önkéntesek csapatai teljesen megsemmisítették a Hszinmanista csapatok 5. hadosztályának 30. ezredét, megsemmisítették a brit 29. dandár, 7. páncélos ezrednek egész páncélos zászlóalját, továbbá az 5. hadosztály 53. ezredének és a 8. hadosztály 21. ezredének jórészt és a Hszinmanista 2. hadosztály 17. ezredének egyik zászlóaljának jórészt.

A hatalmas támadást újév előestéjén indították el a koreai népi hadsereg és a kínai önkén-

tesek csapatai. Ádáz harc után több helyütt behatoltak az ellenség vonalába, az ellenséget üldözve, naponta átlag 15 km-el nyomultak előre. Az ellenség üldözése közben felszabadították Szűl, majd felszabadították több más várost, repülőteret és tengeri kikötőt.

A támadás során szerzett zsákmányban többi között a következő fegyverek vannak: 21 páncéltörő ágyú, 27 tábortágyú, 113 aknavető, 114 rakétalöveg, 17 léghárító ágyú, 493 géppuska, 4600 géppisztoly, 1937 puska, nagymennyiségű lösz, továbbá 27 páncélos, 263 gépkocsi, 4 páncélos gépkocsi, valamint igen sok rádió, és telefonkészülék. Ezenkívül a harc során 10 páncélos, 10 páncélos gépkocsit és több mint 70 tehergépjárműt elpusztítottak.

### A koreai néphadsereg hadijelentése

Phenjan: A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság népi hadseregének főparancsnoksága jelenti január 14-én: A népi hadsereg egységei minden arcvonalon kezükbe vették a kezdeményezést és folytatják előnyomulásukat. Előnyomulásuk során a népi

hadsereg egységei Korea déli részének egyre újabb körzeteit szabadítják fel. A népi hadseregnek a keleti partvidéken tevékenykedő egységei felszabadították Csumuneszin (Ciumonszin), Kannin (Korio) fontos stratégiai pontot és sok más körzetet.

### Pak Hen-En újabb tiltakozó táviratot intézett az ENSZ-hez

New York: Az Egyesült Nemzetek Szervezetének tükárságához távirat érkezett Pak Hen-Entől, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság külügyminiszterétől. A távirat új tényeket sorol fel az amerikai fegyveres erők koreai gazteliről. Megemlíti többek között 82 bombavetőnek Szűl ellen intézett támadását. Pak Hen-En követeli, hogy az ENSZ legyen hatékony intézkedést az amerikai agresszorok megfékezésére.

New York: A Daily Worker jelenti, hogy ezer szakszervezeti megbízott 40 ezer munkás és áruházi alkalmazott képviselőben

követelte az koreai „vérontás“ megszüntetését.

A Virginia állambeli News-Register c. lap jelentése szerint olvasóinak 91 százaléka feltett kérdésre adott válaszában amellett foglalt állást, hogy az Egyesült Államok vonja ki csapatait Koreából. Az Indianapolisban megjelenő Star Journal c. lap közli, hogy az Indiana állambeli Burlington város templomaiban körözött kérdőíveken a választók 66 százaléka követeli, hogy az Egyesült Államok „távozzanak az ázsiai hadszínterről“.

## Az amerikai kormány fokozza nyomását csatlósaira „Kína elleni emlékirata” elfogadása érdekében

New York: Az USA-kormány „emlékirat” intézett 30 állam-kormányhoz. Az „emlékirat” javasolja az illető kormányoknak, hogy a Kínai Népköztársaságot nyilvánítsák „agresszornak”, szakítsák meg vele a diplomáciai kapcsolatokat és létesítsenek gazdasági blokádot Kína ellen. Ezzel egyidőben az amerikai külügy is az ENSZ-ben hasonló értelmű határozati javaslatot dolgozott ki. Az USA-kormány nyomás és a fenyegetőzés legkülönbözőbb módzataival igyekszik rávenni csatlósait javaslat elfogadására. Az amerikai ABC-rádiótársaság lake-succesi tudósítója azonban panaszosan jegyzi meg legutóbbi tudósításában, hogy a javaslat elterjesztésére „még mindig nem került sor”. A késedelem oka az — mondja a tudósító — hogy az USA-nak még min-

dég nem sikerült elegendő küldöttséget találni, amely hajlandó volna megbélyegezni Kínát. A londoni rádió „hírmagyarázója” a következőket jelenti ki: „Magtámadni a vörös Kínát aki mögött a vörös Oroszország áll, olyan mintha tüzes vasat fognánk meg pusztá kézzel.” Ezután így folytatja: Az USA-nak „nem szabad elfelejtenie”, hogy minden Kína elleni megtorló intézkedésnek Anglia és Franciaország is szava meg a levél”. A Reuters-iroda a svéd parlament külügyi bizottságának amerikai „emlékirat” kérdésében tartott ülésével foglalkozva arról tudósít, hogy a bizottság többsége „ellenzte Kína ellentétét”. Dan hivatalos körökben — az AFP jelentése szerint — az a vélemény uralkodik, hogy „túl korai” még válaszolni az amerikai emlékiratra.

mokrata párttal és az utóbbi időben kétségbeesett kísérletet tesz, hogy támogassa Truman és Acheson csődbejutott politikáját. A CIO fokozza külpolitikájának tevékenységét és az utóbbi napokban elhatározta, hogy három különleges megbízottat küld az óceán túrára: Franciaországba, Nyugat-Németországba és Olaszországba.

A reakciós amerikai szakszervezeti vezetőknek ezekben az országokban meg kell kísérelniük, hogy a nyugateurópai munkásmozgalmal befolyásuk alá rendeljék, szakadást idézzenek elő soráiban és segítsenek az amerikai agresszoroknak katonai és taktikai feladataik megoldásában. Az egység eszméje azonban — hangsúlyozza Gyementyev, egyre erősebben hatalmába keríti Franciaországot, Olaszországot és a többi országok széles tömegeit.

Nem kétséges — hangsúlyozza befejezésül Gyementyev —, hogy a szakadárokat megint kudarc éri.

### Truman csődbejutott politikája

Moszkva: A Trud szombati számában Gyementyev foglalkozik az amerikai CIO-nak azzal a határozatával, hogy egyes nyugat-

európai országokba különleges megbízottakat küldenek. A CIO reakciós vezető rétege igen régen kapcsolatban áll a de-

## Készül az MSZT-szervezetek 3 hónapos munkaterve

A Magyar-Szovjet Társaság járási titkárai értekezletet tartottak az MSZT-munka Hajdú-Bihar megyében való további kiépítésére, a legutóbbi szervezeti eredmények továbbfejlesztésére.

Baráth István megyei titkár foglalkozott az Országos Kongresszus jelentőségével, amely hatalmas lendületet adott Hajdú-Bihar megye MSZT alapszervezetei munkájának és megmutatta azt az utat, amelyen a fejlődés érdekében haladniuk kell.

A megye dolgozó parasztsága egyre nagyobb tömegben vesz részt az MSZT-szervezetek munkájában.

Így domborítja ki békeakarát és azt a törekvését, hogy a Szovjetunió megismerésén keresztül, a szovjet módszerek felhasználásával a haladás ügyét szolgálja. — A Kongresszusra való felkészülés-kor és az azt követő időszakban 20 szervezet és több mint 30 alapszervezet alakult.

A legjobb MSZT-munkát végző járási és a derecskai és a püspök-ladányi járás.

Az alapszervezetekben készültek a Szovjetunió megismerését és népszerűsítését célzó előadás-sorozatok mert a tagság egyre több és több anyag feldolgozását igényli. A szakirányú előadások iránt is igen nagy az érdeklődés és az üzemi dolgozók behatóan tanulmányozzák a szovjet munkamódszereket.

hogy tovább javítsák saját munkájukat és fokozzák a termelést.

A Magyar-Szovjet Társaság országos központja csak olyan szervezeteket ismer el, amelyekben valóban érdemes munka folyik. — Minden szervezetben tovább kell fokozni a megkezdett munkát, el kell mélyíteni a szervezeti életet. Rendkívül fontos az orosz nyelv-tanfolyamok továbbfejlesztése, az ismeretterjesztő előadások szervezése és a nemzetközi kérdések megvitatása.

A megye MSZT szervezetei a Magyar Dolgozók Pártja kongresszusára felajánlásokat tesznek és Lenin halálának évfordulóját a Párttal karöltve tartják meg.

A szovjet filmhét ünnepeibe valamennyi alapszervezet bekapcsolódik hogy a szovjet film jelentőségét tagsága sorában minél jobban kidomborítsa.

A közeli napokban az MSZT-szervezetek elkészítik 3 hónapos munkaprogramjukat és megerősítik

**2 oldal**

1951. január 16.

lik a vezetőséget. Ugyancsak a következőkben

kérdésképző tanfolyamok indultak:

a járásiok területén, hogy az MSZT-re való munkát minél jobban elvégezhessék. Tovább folyik a megye területén a tag-szervezettel összekötött Új Világ előfizetés-gyűjtés is. A Szabad Nép-kampány során Endrédi Lajos megyei kultúr-propaganda felcso a kéderképző iskolák fontosságát hangsúlyozta. Grósz Miksa pedig a káderek helyes kiválasztásának kérdéséről beszélt.

### Készül az új vetéstervezés

Hajdú-Bihar vármegye mezőgazdasági szervei most készítik el a megye új, tavaszi vetéstervezet. Az átfogó nagy tervet részletek bontják és kijelölik minden községre, városra nézve, mily nagy területre milyen növényeket kell vetni, milyen mennyiségben. A megyei átfogó tervet letárgyalják az egyes járással és járásonként külön-külön is elkészítik részletek bontva a tavaszi vetéstervezet.

A vetéstervezet elkészítésénél szem előtt tartották a minisztertanács ismeretes határozatát az állatállomány fokozására és a takarmánytermelés

P. Sain József derecskai járási titkár az MSZT szervezeteknek a falvak életében való szerepét ismertette. Varga Pál, a püspök-ladányi járási szervezési kérdéseket foglalkoztató. A püspök-ladányi járási MSZT szervezetében a taglétszám állandóan nő, a taglétszám emelésére tett felajánlásukat már túl is teljesítették. — Berczi Pál megyei szervező titkár a pártionkivül dolgozóknak az MSZT munkába való egyre nagyobb mérvű bekapcsolódásáról szólt. Gaj István debreceni járási kérdéseket világított meg.

növelésére. A vetéstervezet beillesztették a minisztertanács határozat maradéktalan megvalósításának lehetőségét és sikerre vitelét. Az ipari növények, szalastakarmány növelésére nagyobb területet biztosítanak, hogy minél nagyobb takarmány álljon majd rendelkezésre és elősegítse a nagyobb állatállomány ellátását. Az ipari növények növelése az ipari növekvő igényeit biztosítja. A szerződéses termelés adatait is figyelembe vették a vetéstervezet elkészítésénél. Ugyanakkor erősen növelik a másodtermények vetési területét.

## Angol kémek a németországi szovjet katonai bíróság előtt

A németországi szovjet megszálló csapatok katonai bírósága január 8-án és 9-én foglalkozott Gerhard Gaier, Josef Anders, Werner Brust és társai kém-szervezetének ügyével, akik az angol kém-szolgálat utasítására kémtevékenységet fejtettek ki a Német Demokratikus Köztársaságban a szovjet megszálló csapatok ellen.

A bíróság megállapította, hogy a kém-szervezet tevékenységét Richford angol kém és Carter, a hamburgi angol kém-szolgálat ügy-nöke közvetlenül irányította. — Ezek pénzelték is a szervezetet.

A vádlottak közül a bíróság előtt beismerték, hogy kémterületeket gyűjtöttek és továbbították az angol kém-szolgálatnak a németországi szovjet megszálló csapatok-ról és elhelyezésükről, létszámá-

ról és fegyverzetéről, valamint a repülőterekről és felforgató tevékenységet fejtettek ki a Német Demokratikus Köztársaság ellen.

A szovjet megszálló csapatok katonai bírósága a következő ítéleteket hozta:

Gerhard Gaier, Josef Anders és Werner Brust: goyóaltalji halál; Hans Pusch, Kurt Max és Herman Browski: fejenként 25 évi börtön; Wilhelm Bomski és Wilhelm Hanesmann fejenként 20 évi börtön; Maria Kleppel és Brigitta Doimichel fejenként tizenöt évi szabadságvesztés. Hans Kleppel, aki tudott Geigen kémtevékenységéről, de nem értesítette erről a hatóságokat tízevi szabadságvesztésre ítélték.

## Megnövekedtek feladataink

Vas Zoltán előadása az öt éves terv második évének közvetlen feladatairól egyrészt részletes beszámoló adott az 1950-es terv-év eredményeiről, másrészt felvázolta az 1951-es terv megvalósításának hatalmas feladatait. A számok tükrében, a tárgyilagos adatok világánál megállapíthatjuk, hogy az 1950-es esztendő, a szocialista építés útján, a nagy sikerek és a nagy eredmények éve volt. A fejlődés ütemének előirányzatát — év közben — csaknem a kétszeresére emeltük, a nehézipar termelése 36 százalékkal — ezen belül a nehézipar-gyártás 46,5 százalékkal volt több az előirányozottnál. Ugyanez az eredmény a könnyűipar, a textilipar, az építőipar vonalán. Az alkotó munka lendülete, a szocializmus építésének rendszere azt eredményezték, hogy hazánkban e pillanathban a dolgozók megszabadultak a kapitalizmus legnagyobb átkától, a munkanélküliségtől. Munkanélküliség helyett ma munkahányrról kell beszélnünk.

A dolgozók életszínvonalának emelkedését szolgálták a szociális célú közegészségügyi, népművelési és népoktatási erőfeszítések. 1950-ben 28.400 lakás épült. A rendelőkintézetek teljesítőképességét 25 százalékkal, a baleset-ellenőrzési állományok számát 10 százalékkal növelték. A dolgozók üdültetési akciójában résztvevők száma egy esztendő alatt 40 százalékkal emelkedett. A tantermek és a tanterhek biztosítása lehetővé tette, hogy az általános iskolákban tavaly 1.200.000 gyermek iratkozott be. Az első éves ipari tanulók száma 22.000-ről 32.000-ra, a középiskolai első éves növendékek 30.000-ról 35.800-ra, az egyetemi hallgatók száma 8600-ról 14.000-ra nőtt. Döntően megváltozott a diákság szociális összetétele is. Az első éves egyetemi- és főiskolai hallgatók 79,5 százaléka munkás, 18,2 százaléka dolgozó parasztszármazású. A középiskolánál 36,3 százaléka a munkás és 31,7 százalék a parasztszármazású ifjú.

Nagyon alkottunk az elmúlt esztendőben. De még nagyobb és több az a feladat, ami előttünk áll. Vas Zoltán előadásának adatai azt mutatják, hogy az 1951-es év a megnövekedett felzárkóztatás éve.

### MacArthur kegyetlenkedése

New York: A Daily Compass c. lap tudósítója a következőket írja a Koreában harcoló amerikai repülőknél adott embertelen parancsal kapcsolatban:

„Repülőink most parancsot kaptak, hogy minden embert gyilkoljanak meg, aki csak mozog az északkoreai állások közelében, kivéve a nőket és gyermekeket, ez úgy látszik, mintha előnyt jelentene a nők és gyermekek részére, ha nem tudnánk, hogy odafentről a repülőknél nem tudják

adatokat esztendője. Hazánkban még soha nem tűztek ki nagyobb célokat maguk elé a dolgozók, mint most.

Hatalmas arányú programot hajtottunk végre. 200.000 új munkaadó sorakozik fel a munkásosztály hadseregéhez, hogy 23,4 százalékkal — de remélhetőleg sokkal többel — fokozzuk a munka termelékenységét egyetlen év alatt gyárparunkban. Minél gyorsabb lesz a gazdasági fejlődés hazánkban, minél hatalmasabb válik a szocialista építés lendülete, annál erősebb lesz Magyarország, annál szilárdabb alapra épül jövőnk. Az 1951-es terv adatai a békehare frontján azt a szilárd elhatározást jelekepezik, hogy népünk megvédi a békét és gazdasági fejlődésünk által adott lehetőségekkel megnöveli a szocialista hazánk védelmét, biztonságát, erejét. Megnövekedtek feladataink, de megnövekedtek ezzel együtt a lehetőségeink is. Az a segítség, amelyet a hatalmas Szovjetuniótól kapunk, annyit jelent, hogy erősebb iparra és fejlettebb népgazdaságra támaszkodhatunk. Megvan minden lehetőség arra, hogy teljesítsük — sőt túltelejsítsük — az új terv feladatait. A dolgozók tömegeink áldozatkészsége, helytállása a béke frontján, kemény szembenállás a felelőtlen gazdálkodással, az éberség valóságává váltják a számokat és népgazdaságunk újabb győzelmeit könnyvelhet el a másodévi tervszándék végére.

A magyar dolgozókban áll: hogyan teljesítik kötelességüket és hogyan valósítják meg a tervet. Őssze kell fogni a nemzet minden alkotó elemének: a terv számait meg kell tölteni az élet forrásáival. Munkások és mérnökök parasztek és értelmiségiek milliós tömegeinek mindennapi megnövekedett igénye van szükség. Így válik majd valóságú a terv, így lesz gyárpari termelésünk 30 százalékkal nagyobb: vetéstervezetünk a mezőgazdaság szocialista szektorában pedig kétszeres.

Igy növekedik hazánk gazdagsága, népünk ereje.

Ezt követelik meg valamennyiünkétől a szocialista építés feladatai és a béke ügyének el-

megkülönböztetni, kik a nők és kik a gyermekek és idejük sines gondolkodni. Ezt a parancsot tehát fajirtásnak, vagyis a lakosság tömeges megsemmisítésének lehet nevezni, holott ez ellen az Egyesült Nemzetek Szervezete határozatot hozott, sőt megfelelő egyezményt is fogadott el.”

A tudósító erőlesen állást foglalt a barbár, embertelen parancs haladéktalan visszavonása mellett.

### Ítélet a hazaáruló szlovákiai papok bűnjegyében

Bratislava: Négy napig tartó tárgyalás után hétfőn délelőtt hirdetett ítéletet a bratislavai állambíróság a vatikáni kém-szervezet szolgálatában állott hazaáruló szlovák főpapok bűnjegyében. A bíróság Jan Vojtassák szepesi római katolikus püspököt 24 évi, D. Michal Buzalka trnavai római katolikus püspököt és Pavel Gajdics presovai görögkatolikus püspököt életfogytiglani szabadságvesztésre, vagyoniuk el-

kobzására és állampolgári jogaik elvesztésére ítélte.

Az állambíróság — az ítélet indoklása szerint — súlyosbító körülménynek tekintette azt a tényt, hogy a dolgozó népet, a haladást és a szocializmust gyűlölő főpapok felforgató és kémtevékenysége nemcsak a Csehszlovák Köztársaság, hanem egyben a baráti és szövetséges népi demokráciák, mindenekelőtt pedig a felszabadító Szovjetunió érdekei ellen irányult.

## Házat épít az egykori béres

### Pálóczi Imréné boldog élete a termelőcsoportban

A Polgár és a Szentmihály felé vezető kövesutak között terül el a hajdúnánási „Haladás” termelőcsoport. A csoport városi iprodáján, a Kossuth-utca 12. szám alatti azt mondják, hogy ez a legjobb termelőszövetkezet. És székeben ezt beszéltek a városban is.

Mi aztán kíváncsiak voltunk a valóságra. Nem is csalódtunk. Amit nem kis büszkeséggel emlegettek a csoport tagjai, az mind megvan valóságban, az összeállt önálló „Haladás” termelőszövetkezetben. A riportot keresztül most elvezetjük az olvasót is, hogy megismerje a szövetkezetek boldog életét.

Jóna Lajossal, a „Haladás” csoport titkárával találkozunk először, aki szívesen mosolyogva mond el mindent, mi történt 1949 január 16 óta, ugyanis akkor alakult meg a hajdúnánási „Haladás” termelőcsoport. Bizony szűkösen voltak még akkor, 27 tag meg 340 hold. Főszög ügy-szólván semmi. Csak nehézségek, kulfurfangok. De megbirkóz-tak ezzel is, azzal is.

— Ma már önálló termelőszövetkezet vagyunk — mondja bizakodó derűvel Jóna Lajos. — És napról-napra gyarapszik. A szovjet milliós kohozok példája lehög a szemük előtt. Elcs István elnöktársammal mindig azon gondolkozunk, hogyan növeljük a szövetkezet vagyonát.

— Ha ma megkérdezik, hogy állunk anyagilag, már mi is a milliósos nével dícserekedtünk. Állatállományunk értéke meghaladja a félmillió forintot. Üzemi tartékban pedig 200 ezer forint értékű szalastakarmányunk van, amihez még hozzá sem nyultunk. Eladásra termeltünk és el is helyezük mindent.

— Öt hold gyümölcsöst is tervezünk tavaszra. Már eddig mástól holdon el is végeztük a esmetelítést. A talaj és az időjárás alkalmas nálunk a gyümölcstermesztésre. Ebben is rekordtermést akarunk elérni. Cukorrépából 178 mázsás átlagot értünk el, búzából 13 és fél mázsásat. Olyan jó eredménynek számított ez, hogy a környékbeli egyéni gazdálkodók a pomnás terméseredmények láttán sokan kérték a felvételüket a csoportba. Így került hozzánk Tóth Gábor középparaszt is, aki kijelentette, hogy kar egyenlő bajlódni a földdel, mikor a csoportban könnyebb a munka és több az eredmény, meg a jövedelem.

— Így az ősi fejlesztés után már 108 családunk volt a szövetkezetben és 1037 holdra emelkedett a földterület. De most is szervezzük be új tagokat. A Magyar Dolgozók Pártja Pártkongresszus tiszteletére elhatároztuk, hogy 8 új tagot hozunk be a szövetkezetbe. A nyolcból már hatot be is hoztunk és éppen most vasárnap a küldöttválasztó gyűlésen emeltük fel a vállalásunkat 16-ra, vagyis 100 százalékkal teljesítjük túl a tervet.

— Az állatállományunkról szólva: legjobb megnézni a helyszínen őket. Kimegyünk a szabadba. Március hazudik az idő. Jóna Lajos csak úgy kiskabátban lépeget mellettünk. Az olabban pompás szőke kocák röfögnek.

— Hatvanötven tenyészkocánk van — mondja csillogó szem-

mel a tükör. — Hízósértés is van 330 darab. De ezzel még nem ér véget a lista.

Az akolban 300 birka bögét, az istállóban 20 sőre, 17 fejőstehén kérődzik és sok-sok borjú. Összesen 78 szarvasmarhaféle van. Valamivel arabb a régi istálló-tól, most építik éppen az újat. Modern istálló lesz, korszerű egyedi etetésű állásokkal. A ló-istállóban 20 igásító áll jámborul, annál virgoncabb a 7 tenyész-csikó. 16 darab nagy fehér villás-szarvú magyar őzör egészíti ki az állatállományt, mely a szövetkezet tagok büszkesége és jólétüknek egyik forrása.

A szép gazdaság láttán megkérdezzük Jóna Lajost, milyen volt a szövetkezet felvi elszámolása?

— A legutóbbi elszámolásnál, kerekre nyílt a kulákok szeme — mondja nevetve. Nem volt ritka a 6000 forintos részesedés sem. Pálóczi Imre is több mint 6000 forintot kapott.

— Béres voltam azelőtt. Cse-léd — szól, mikor megkérdezzük Pálóczit. — Mindig másnak szolgáltam. Magamnak annyira sem tellett, hogy cipőt húzzak a lábomra. A gazdám egyszer adott egy ócska bakancsot, azt tokoz-gattam, azt foltoz-gattam, dróttal erősítettem éveken át. Most a legutóbbi elszámolásnál 6000 forintot felül volt a keresetem, amire évekkkel azelőtt még ál-momban sem mertem volna gondolni: házat építettem. Most már saját házam van, dolgos feleségem, gyerekeim. 25 éves vagyok, jól bírom a munkát. Magam és a családom boldogsá-gát találtam meg a termelő-csoportban és mindnyájunk

boldog, dolgos paraszti életéért dolgozom tovább ezután is.

— Na, mit szólsz ehhez? — vág felém a szemével Jóna.

— Mit szólnék. Gyönyörű! De kérdés, sokan vannak-e ilyen elégedettek a csoportban?

— Sokan? Mind, akár magam is. Nekem négy családom van. Egy 17 éves fiam, aki itt dolgozik még a szövetkezetben, ma-holnap katona lesz, egy 14 éves lányom tanítónak készül, másik 8 éves fiam fűr. farag, mérnöki dolgokon járta az eszt. Itt nem bánom és ha kedve lesz, később is, szívesen adom mérnök-nek. Van még egy 5 éves kislányom. Ő még nem tud pályát választani, de az ő élete is boldog, derűs lesz a szocializmus-ban. Mi itt a „Haladás” szövet-kezetben mindnyájan ezért dolgozunk.

## 93 százalék a szerződéses termelésben

Hajdú-Bihar vármegyében a hiánya az oka annak, hogy a debreceni tanyavilágban és pár köz-ségben még található le nem szer-ződött terület, hogy a dolgozó kis-és középparasztok kis rétege nem él a termelési szerződés adta elő-nyökkel és kedvezményekkel. Azok a helyeken, ahol megfelelő módon tudatosították a dolgozó parasztság körében, hogy a szer-ződéses termelés mily sok előny-ös és kedvezményt biztosít a szerző-dő félnek és anyagi megerősödést is jelent ott az előirányzott terület-nél jóval nagyobbra kötöttek termelési szerződést.

A következő napokban a föld-művelőszövetkezetek, helyi tanácsok felvilágosító munkája eredménye-képpen Hajdú-Bihar eléri a szerző-déskötésnek a 100 százalékot.

## Reggel 9-től este 7-ig nyitva a debreceni Békekiállítás

Debrecen számos dolgozója vett részt a Magyar-Szovjet Társaság nagytermében megrendezett Békekiállítás megnyitói ünnepségén. Akik nem lérték be a kiállítási terembe, azok az utcai hangszórókon keresztül hallgatták Péter János püspök megnyitói szavait.

Az ünnepség délelőtt 10 órakor vette kezdetét. Májku Tíbor, a megyei Békeiroda vezetője tartott megnyitói beszédet, melyben üdvözölte a megjelenteket, majd Körösz-tós István, a debreceni állami Csokonai Színház tagja szavalt.

Péter János püspök nyitotta meg a kiállítást, s beszédét élénk figyelemmel kísérték a megjelentek.

— Két világ képét látjuk ezen a kiállításon — mon-dotta —, a béke és a háború

újját mutatják ezek a felvé-telek és dokumentek. A dolgozók a béke útját választot-ták. A világ több mint 800 milliós békétáborba kemény-megálljt kiált a háborús uszítók felé. Ez a békétábor a Szovjetunió vezetésével meg-vedi a békét.

Péter püspök, a Béke Vi-lágtanács tagja beszéde tor-vábbi részében a kiállítás jelentőségét méltatta, kihang-súlyozva, hogy ez a kiállítás még jobban felébreszti a dol-gozókat a gyűlöletet az imper-ialisták iránt, még jobban megláthatjuk aljasságaikat. De ugyanekkor meglátjuk a kivezető utat is. Ez az út a termelő munka fokozása erőnk tömörítése Sztálin zászlaja alatt.

A megnyitói után a megjer-lemek végignézték a kiállítást. Egészen a késő esti órá-kig szakadatlanul tartott a látogatók özönlése. Sokan be-írták nevüket a látogatási könyvbe, ahol már az első nap száz és ezer egyszerű dol-gozó ember aláírása is tanu-sította, hogy kiállnak a béke ügye mellett, mindig, mindé-niút és mindenkor.

A kiállítási terem különle-gesen szép dekorációja egy-szerű és izlées. A bejárattal szemben Sztálin generalisszi-musz képe fogad piros drapé-riával határolva.

Bent a teremben igen sokan néztek meg azokat a plakátokat, melyeket a béke hívei az imperialista országokban ké-szítettek a békeháre szolgá-latában. Ezek közül is kiemel-kezik a firenzei plakát, mely megrázó erővel mutatja be a háború rémségét, hogyan le-seikedik a halál a szép toscá-niai antik város fölött is és a háború rémét csak a békesze-rező milliók kergethetik el, ha megfekezik a vörögzős bo-londokat, az eszeveszett hábo-rús gyújtogatókat.

A kiállítás naponta meg-szakítás nélkül, reggel 9-től este 7 óráig áll nyitva a deb-receni dolgozók előtt. Bent a teremben „Szikra” könyvsá-for van, ahol a békeháreál kapcsolatos könyveket lehet vásárolni.

## Kolhozvárosok Ukrajnában

A kiev terület cserkasi körze-tében 10 éves terv keretében foly-lyik a falvak átrendezése kolho-zvárosokká. Az egyesülések folya-mán megnövekedett 16 kolhoz hoz-zárított ilyen városok létesítésé-hez. A városok tervrajzait a Szov-jetunió Építészeti Akadémiája ké-szítette el. Ruzkaja-Polnaja köz-ség helyen már megkezdtek a kolhozváros építését, amelyben 1500 lakóházat építenek.

— 30 év tervét teljesítette az öt éves terv éveiben. Viktor Tyer-entyovics Ponomarjov, a szverd-lovszki „Uralmaszovod” marósa, az öt éves terv kezdete óta 30 év tervét teljesítette. A múlt év de-cemberének végén már rendszere-sen öt gépet kezelt és ennek ered-ményeként műszakonként 1000 szá-zalékra teljesítette tervét. Pono-marjov állandóan tökéletesítte mesterségbeli tudását. Számos újítást alkalmazott munkájában, amiért az öt éves terv folyamán el-nyerte a Sztálin-díjat. A köz-el-múltban megjelent a szverdlovszki könyvtáradónál munkatapasztála-tait ismerető brosurája. Rajta ki-vül az „Uralmaszovod”-ban még számos kiváló munkás, sztahano-vista van, akik közül 250-en 10, vagy annál több év tervét teljesít-lették az öt éves terv folyamán. — Hetezer sztahanovista pedig halár-ido előt teljesítette tervét.

## LENIN a Szovjetunió békés külpolitikájának megalapítója

A Szovjetunió békés külpolitiká-ja, amelyel az emberiség legna-gyobb lángelméje, a Bolsevik Párt és a szovjet állam megalapítója és vezére, Lenin alapozott meg, a népek békéjének, barátságának és együttműködésének politikája.

Lenin már a szovjet hatalom megteremtésének legelső napjaiban rendkívül fontos, hatalmas jelentőséget tulajdonított a szovjet állam külpolitikája kidolgozásá-nak, hogy e külpolitika a népek biztonságát és békéjét szolgálja. Lenin már a Nagy Októberi Szocialista Forradalom második nap-jában, november 8-án, a szovjetek második kongresszusa elé terjesz-tette „a békéről szóló dekrétum-t”, amelyet saját maga írt. Ez volt a szovjet állam első dekrétu-ma, a békés szovjet külpolitika első megnyilvánulása. Az emberiség történetében ez a nagyjelentőségű okmány fogalmazta meg először az igazságos és demokratikus béke alapjait. E dekrétum kiindulópont-ja lett annak a következetes harc-nak, amelyet a szovjet állam a népek közötti békéért folytatott és folytat. A szovjet kormány egy-szer és mindenkorra elvetette a titkos diplomácia régi, burzsoá módszereit és hatályon kívül helyezte a régi cári Oroszországnak más országokkal kötött megalázó szerződéseit.

A szovjet kormány lerántotta a leplet az imperialisták aljas szer-ződéseiről és ez mely együttérzés-re talált a világ széles dolgozó tö-megeinél.

Az a lenini eszme, amely szerint minden nemzetnek jogában áll ön-állón, szabadon meghatározni sorsát és a más jogainak tisztelet-bentartásával úgy rendezni be éle-tét, ahogy éppen neki tetszik — a szovjet állam külpolitikájának az

alapja és ez lett a szovjet külpoliti-ka egyik legfőbb irányító elve.

Lenin és Sztálin a szovjet állam fennállásának kezdeti időszakában rendkívül bonyolult nemzetközi és politikai helyzetben alakították ki a szovjet külpolitikát. Lenin és Sztálin lángelméje volt szükség ahhoz, hogy leküzdjék az összes akadályokat, köztük a kapitaliz-mus restaurálására törekvő troc-kista-buharinsták gyalázatos ösz-szeseküvéseit, biztosítsák a bresti béke megkötését Németországgal és szövetségeseivel, hogy ilymódon megteremtsék a szovjet országnak azt az átmeneti szünetet, amelyre szükség volt a hadsereg megszer-vezéséhez, Október vívmányainak megvédéséhez.

A Szovjetunió külpolitikájának alapja Leninnek és Sztálinnak az az útmutatása hogy feltétlenül le-hetleges a Szovjetunió és a kapita-lista országok békés és tartós együttélése és gazdasági együtt-működése. „A két rendszer együtt-működésének gondolatát — mon-dotta Sztálin — elsőnek Lenin fejtette ki, Lenin — a mi tanítónk, mi szovjet emberek pedig Lenin tanítványai vagyunk. Soha nem tá-voledünk és nem távoledünk el Lenin útmutatásaitól.”

A szocialista és kapitalista rendszer békés és tartós együtt-élése és gazdasági együttműkö-dése Lenin és Sztálin tanításaiból következik. A lenini-sztálini el-mélet szerint lehetetlen a szocia-lizmus győzelme valamennyi or-szágbán, mivel az imperializmus korában a kapitalizmus fejlődése egyenlőtlen és a szocializmus győ-zelme először csak egy, vagy né-hány kapitalista országban lehet-séges.

Lenin rendkívül nagy jelentősé-gel tulajdonított a nemzetek kö-zötti kölcsönös megbecsülésnek a

különböző nemzetek életérdekei és nemzeti szuverenitásuk tiszteletben tartásának. Megkövetelte, hogy a nemzetközi együttműködés a köl-csönösség és az egyenjogúság el-vein épüljön fel. Az ilyen együtt-működés szükségességére több-ízben rámutatott Sztálin is, aki a Szovjetunió külpolitikáját a lenini útton, a népek közötti tartós béke biztosításának, a békeszerető nem-zetek baráti együttműködésének útján irányítja. Amint Sztálin ki-fejtette, a Szovjetunió kormánya azon a véleményen van, hogy a gazdasági rendszerek és az ideoló-gia különbözősége ellenére a Szov-jetunió és az Egyesült Államok közötti nézeteltérések békés meg-oldása nemcsak lehetséges, hanem az általános béke érdekében feltét-lenül szükséges.

Az Egyesült Államok vezető kör-ei azonban ellentétes politikához ragaszkodnak — az agresszió és a harmadik világháború kibővítésé-nek politikájához. A nép félre-vezelésével, a legkülönbözőbb ka-tonai szövetségeket tákolják össze a Szovjetunió és a népi demokra-tikus országok ellen.

A világháborús előkészületek azonban általános és határozott el-lenségülést találnak a béke-szerető népek részéről. Az ameri-kai imperializmus világuralmi cél-jainak megvalósítása elő lektüzd-hetetlen akadályt gördít a béke, a demokrácia és a szocializmus ha-talmas, összeforrott és legyőzhe-tetlen táborba, amelynek élén a nagy Szovjetunió áll. A világ né-pej nem akarnak háborút. A béke hívei az egész világon hatalmas arcvonalat alkotva a nagy Szov-jetunió vezetésével törhetetlen egységben harcolnak a békés együttműködés elveinek lenini-sztálini megvalósításáért, a világ békéjének megszilárdításáért.

# MÉRSÉKELT SZÉL VÁLTOZÓ FELHŐZET

## Hogyan készül az időjárás jelentés?

A rádióhíradó mely barfoltja felcsendül: — A Kossuth rádió, Budapest 14 óra a pontos idő. Most felolvassuk a Meteorológiai Intézet időjárás-jelentését....

És a rádióhíradó olvassa: „Ködös, páráos idő... mérsékelt, később élénkülő északi, keleti szél... gyenge éjszakai fagy... a hőmérséklet süllyed.”

Akik naponta hallják az időjárásjelentést a rádió hullámain keresztül, vagy naponta olvassák a lapok hasábjain, bizonyára elgondolkoztak már azon: hogyan készül az időjárásjelentés?

Sokan bizonyára úgy vélik, hogy az időjárás előrejelzése, tudományos néven prognózis, egyszerűen úgy jön létre, hogy a meteorológusok megnézik a barométert és még egy pár műszert s kész a „jóslat”. Ez azonban korántsem ilyen egyszerű dolog.

Az időprognózishoz a legpontosabb nemzetközi együttműködés szükséges — kapjuk a felvilágosítást a Meteorológiai Intézet, debreceni kirendeltségében. — A világ minden országában ugyanolyan műszerekkel egyazon időpontban figyelik meg az időjárást s a megfigyelések eredményeit minden ország rádió közli nemzetközileg megállapított hullámhosszokon. A közlések sorrendben történnek. Ezeket a jelentéseket minden ország központi meteorológiai intézete felfogja és az adatokat térképre rajzolja. Egy-egy állomás kb. 30 számadatot közöl, amely számok az összes időjárás elemek — így a légnyomás, hőmérséklet, szél, felhőzet, csapadék stb. — egyidejű adatait tartalmazzák.

A budapesti Meteorológiai Intézet naponta hatszor rajzol térképet és egy-egy alkalommal a Szovjetunióból és Európa összes államaiból, valamint a tengereken járó hajókról származó mintegy 600 állomás rádió felvett adatait dolgozza fel. Ezekből az adatokból állják a meteorológusok az úgynevezett időjárás frontok vonulását és ezekből állapítják meg tudományos módszerekkel a következő 24 óra időjárását.

Tudni kell még azt is, hogy az időjárás kiakadulására nemcsak a talajmenti légréteg időjárás adatai gyakorolnak befolyást, hanem a magasabb légrétegek adatai is. Ezek az adatok a repülés szempontjából is igen fontosak, mert például két kilométer magasságban egészen más irányú szél fúj, mint három kilométer magasságban.

A magasabb légrétegek időjárásának tanulmányozása műszernélküli és műszeres léggömbökkel történik. Ilyenkor naponta hazánkban is több helyről — Debrecenből is — bocsátanak fel, az ilyen magasságokot kutató műszereket rádiószondáknak nevezzük. Ezek kis rádió-leadóállomással vannak ellátva s a Meteorológiai Intézetben egy meteorológus felviszi és lejegyzi a magas légkör adatait, elsősorban a légnyomást, hőmérsékletet, légnedvességet.

A szél irányát és erősségét a léggömbre irányított különleges távcső segítségével figyelik meg és jegyzik fel. Egy ilyen rendkívül finom kis műszer súlya a fél kg-ot sem éri el. Egy

4 oldal

51. január 16.

hidrogénnel töltött léggömb vízi a magasba és a léggömb 20-30 kilométer magasságban szétpukkan. A műszer cjtűsnyő segítségével ér le a földre és a műszeren lévő kis rádió-leadókészülék még esése közben is állandóan jelzi a magasságkörü időjárás adatait.

A fentiekben választ kaptunk arra, hogyan is készül az időjárásjelentés. Láthatjuk, hogy nem egyszerű „jóslás” alapján, a barométer leolvasása után adja közre naponta időjárásjelentését a Meteorológiai Intézet.

## Megtartották a megyében a járási kultúrversenyek döntőjét

Hajdú-Biharban vasárnap tartották meg a kultúrversenyek járási bemutatóit. Debrecenben a központi járás kultúrversenyi döntőjére a Pénzügyi Dolgozók Szakszervezetének helyiségében reggel 9 órakor került sor.

A döntőn résztvettek a debreceni járás 7 községéből azok, akik bevezették a versenyre és akik a körzeti bemutatókon sikeresen túljutottak. Tégliás, Hajdúhadház, Hajdúsámson, Balmazújváros, Józsa, Nyírábrány és Nyíradony községek kultúrversenytartói három művészeti ágban, a színjátszásban, táncban és énekkari szereplésben mérték össze erejüket és képességeiket.

A járási döntők kiértékelése még folyik. Nem alkothattunk végleges képet, sem ranglistát, annyi azonban máris megállapítható, hogy a hajdúhadházi táncosport újra kiváló teljesítményt nyújtott, saját gyűjtésű népi táncokkal. A nyírábrányi táncosport is kellemes meglepetéssel szolgált. A nyíradonyi pedagógus színjátszócsoporthoz Gogoly: „Leánynező” című komédiáját adta elő. A hajdúsámsoniak 108 tagú énekkarukkal neveztek be, ugyancsak énekkarral szerepeltek a téglási úttörők is.

Komoly tudományos munka, a világ minden tájáról beérkező jelentések alapján állítják össze az időjárásjelentést, amely egyelőre az elkövetkező 24 óra időjárását adja meg. Az öt éves terv keretében azonban a Szovjetunió segítségével nálunk is lehetővé válik majd az időjárásnak nemcsak napokra, hanem hónapokra, sőt évszakokra történő meghatározása. Ez pedig igen nagy jelentőségű lesz, amelyet főleg a mezőgazdaság szempontjából értékelhetünk majd kellőképpen.

Énekkaruknak 120 tagja van. Ott láttuk a kultúrversenyek döntőjén a balmazújvárosi „Vörös Csillag” termelőcsoport kultúrversenytartóját is.

A járási döntők nagy közönség előtt jó eredményekkel zárultak. Részletes ismertetésükre és a kiértékelésre szerdai számunkban térünk vissza.

## A HÉT KÖNYVEI

Szikra könyvkiadó: Marx-Engels: Művészetről, irodalomról, 224 oldal, 6 forint. — Sztálin: A kédermunkáról, 2. kiadás, 76 oldal, 2 forint. — Csernikov: Válogatott esztétikai tanulmányok, 382 oldal, 12 forint, köve 18 forint. — Zsdánov: Módszertanok a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja szervezeti szabályzatán, 2. kiadás, 86 oldal, 1.50 forint. — Bahsijev: A Bolsevik Párt centralizmusa és demokralizmus, 2. kiadás, 96 oldal, 2 forint. — Haszacsih: A világ megismerhetőségéről, 144 oldal, 4.50 forint. — Desant: Titégek arca és álarc, 2. kiadás, 160 oldal, 4.50 forint. — Parvulescu-Brumaru: A proletárkölcsör, 84 oldal, 2.50 forint. — Mihov: Irán a második világháború alatt és után, 72 oldal, 1.50 forint. — Fekete Sándor: Márciusi fiatalok, 246 oldal, fűzve 9, köve 15 forint. Szépirodalmi könyvkiadó: Horváth Mihály: Tatár Péter

# A RÁK GYÓGYITHATÓ

Még néhány esztendővel ezelőtt is Magyarországon évente közel 3000 asszony pusztult el méhrákban és emlőrákban. Különösen a 35-40 évesnél idősebb nők estek áldozatul ennek a rejtélyesen támadó, eleinte csak kisebb zavarokat okozó, később mindinkább terjedő, meg nem állítható betegségnek.

Ma azonban sokkal vigasztalóbb a helyzet. A szovjet tudomány megszervezte a nők rendszeres vizsgálatát és a rák gyógyításában olyan eredményeket ért el, amelyhez hasonlót a világ egyetlen más állama sem dicsékedhetik. Minthogy tapasztalatait átadta Magyarországnak is és módszereit 1949 eleje óta nálunk is bevezették, megkérdeztük dr. Wald Bélát, az Eötvös Lóránd Rádium- és Röntgenintézet igazgatófőorvosát, hogy beszéljen a Magyarországon elért eredményekről.

## MINDEN NŐ ERDEKE

— Azzal kezdtem, hogy a rák gyógyítható — mondotta a főorvos —, de ennek előfeltétele az, hogy a betegséget

kezdeti állapotában fedezzük fel, nem pedig akkor, amikor már elharapódzott. A felfedezést megnehezíti, hogy a betegség első tünetei alig észrevehetőek, jelentéktelenek, tehát az egyetlen járható út az, hogy — szovjet példa nyomán — minden 35 évesnél idősebb nőt éventénként egyszer vagy kétszer meg kell vizsgálni. A Szovjetunióban, Ukrajnában 1947-ben 3 millió asszonyon végeztek ilyen vizsgálatot és amikor egy évvel később a vizsgálatot megismételték, egyetlen egy sem akadt köztük olyan, akit ne lehetett volna meggyógyítani.

— Budapesten több mint 100.000 asszony ment már keresztül ezen az egyszerű és könnyen keresztülvihető vizsgálaton és 500 olyan kezdődő rákos beteget találtunk köztük, akik nem is tudtak betegségükről. Ezeket azóta már meg is gyógyítottuk.

## HARC A KÖZÖNYÖSSÉG ÉS ÁLSZEMÉREM ELLEN

— Hogy ezt megtehettük, azt elsősorban a Népjelölti, illetve most már Egészségügyi Minisztériumnak köszönhetjük, amely minden támogatást és segítséget megadott annak a lelkes orvosgárdának, mely ezt a munkát végzi. De nagy segítséget nyújt az MNDSz is, amely fardhatatlanul dolgozik azon, hogy a közönyösöket, félénkeket, álszemérmeseket meggyőzze: a vizsgálat elsősorban az ő érdekeiket szolgálja. Vele karöltve a Vörös kereszt is hatalmas munkát végez a tömeges felvilágosításával. Eddig körülbelül 1000 előadást tartottak a rákszerűségről az ország különböző vidékein. Az ellenség természetesen ezen a téren is igyekszik nehezéget okozni: álszemérmeskedéssel akarja az asszonyokat lebeszélni arról, hogy vizsgálatra menjenek. A felvilágosítás terjedésével azonban a káros tevékenység hatása egyre csökken.

## Lóvásár

Irtó: Tömörkényi István

Tömörkényi István (1866-1917) közvetlen realizmusmal rajzolta meg kepekre jó paraszta-akcióját. Hadadi Mihály a dorozsmai vadász, találkozik Kabók Illéssel, aki megkérdezte tőle: — Vevő lenni, vagy eladó? — Mind a kettő. Eladtam egy lovat most veszek másikat. Gyűlön kend deputáns! — Menek deputáns! mert a lovétel nem tartozik a főzésesek dolgához. Az nehez és lurtangos állapot, amely köültelkintést igényel. Azt többféleképpen kell tapasztalni. — Hogy adta el kend a lovat? — Kérdezi Kabók Illés, aki jartos az ilyen dolgokban. — Száz forintért — feleli Mihály. — Hancem nyolevanért vettem tavaly... Most is ilyen formásat szeretnék venni! — Persze, persze — feleli Kabók — Hancem nyolevan forintért bejött olyant kapni loban, aki húz is, futcsa is... — Csikót is nevel — Mező terti állapota is rönös. — Ezen gondolkodnak, amint mennek a lovak sorát között s Mihály az ostor nyelvével ütögeti a csizmája orrát. Utána azt mondja: — Nono. — Egyszer aztán mecsarntja Mihály kabója szárnyát Kabók. — Láti? — kend? — szítja vissza amaz. — Azt hát, A három közül a harmadik — Testben egészen rönös, de a sáta egy kicsit le van esve Zabcs. — Láda feje van neki! — Nono — vili Kabók, — Olyan nyolevan forintos formájú. — Mihály mecsar és messziről sandít a kőr. — Hát valóban egészen rönös állat. Vált harctem Kabókkal egy te. kintet, Mihály egyet pillant, Kabók

kettő s ezzel el van intézve a dolog. Kabók elmarad, Mihály pedig megy a bizonyos lo léte de ekkor eljött az ostor, amiert vissza kell fordulnia. Mikor fölvenné, mecsar a szeme a lovon, Nezi egy utarabig, aztán hancem otadószi! — Ez a veszős is eladó? — A garda késsz ingerülten felel: — Eladónak elado, de venni nem vni fiatalbb, mint kend. — Nono — szelidül Mihály — nem látta kend az én korosztályomat. — Amaz kün ember lette nem enged magán kifogni s felválni felel: — Kend se a loét. — Ezen most már nevetni kell. Est ladja Mihály jól nehogy harag legyen a doigóbol. Meccloz s azt mondja: — A lónak a foga a keresztlevel. — Persze az kell mecsar. — Mező is nézik. A lo ugyanis igen nyit vicekedés állat, amely soha sem tagadja el a korát, mert hiszen az évi száma oda van írva a fogára. Le lehet olvasni arról, hogy ez a lo húszéves, ami a lónál körülbelül a férfikor deit jelent. Hát ez epeny verna. Sem nagyon öreg, sem nagyon fiatal s ez utóbbi sem mecsar. — Hát, mert ilyenkor már megállapították az időjárás és nem tesz olyan könnyen kárt sem magában sem másban. — No, úgye — mondja diadalmasan a kün. — Hm — feleli Mihály savenykán. — ez meg nem határoz, mert amellett akadnak más hibája. Hiszen talán be sem fér az istállóba. — A kün már ezt a sok agyalást nem tűné el, ha nem látja ki Mihályból a vevőt. Az vesz, aki Gescol, tartja a német, aminek az felel meg magyvarban, hogy alkalval meg a vevő. — Hát — mondja — hibája van azt a veki is látja. — Jó napot — mondja valaki a hátuk mecsar, Mihály megfordul és Kabóka ismer. — Nini — mondja — kend is itt van?

— Itt ám — felel a ravasz Kabók. — Talán lovat vez kend itt? — Nézám hát. Ezt a lovat, ennek a jó embernek a lovat. — Kabók most szemügyre veszi a lovat. Kise hátrahajlik, a halálhát előretesz s összehúzza a szemét. Kriklik pillanattal. — Ez az a bizonyos lo? — kérdezi komoran. — Ez. — Meccsér a fogait a kor megállapítása miatt s közben kicsit rángatja a várt (Meccsérte már a könyve javá). — Aztán a nyakát mecsarolász végig, hogy minőségét ott rejtett daragnak, a továbbá a kecsesség kitanulmányozása szempontjából. Az állat nem is állja ki az erős marok szorítást, a gogójén s köhint páreoz, rázza a nagy lejt. Kabók igen magára húzza a szempillait s veszős aktsura, míg ajkát összehúzza, a szél szelét lehúzza mélyen. A kün mindazt azokkal szemlélve nézi. Ezután a szemé kipróbálása következik. A nagy, fekete, fnyes gombok. Ezta szemét mutatnak de Kabók azért csak befújta min kettőbe s rájuk is lehet, miközben a lo fekapja a fejt s állon áll vele Kabók. Még meg a kalap, pal is kell intézteni néhányszor az állat előtt, azon okból, hogy nem ijedjen. Mert az is bel ha ijed's sőt föltette nagy baj, mivel az, ahinek olyan lova van, még arra sem ér rá, mikor hát, hogy pipára gyujton a kocsiban. — Nos, idáig elment a vizitáció. Most következnek a hát mecsarolása, valamint hogy szilárdan áll-e a lo a lábain. Ez okból késsz oldal lödöbstetők, mi a künnek némi gyonyorúséget hoz, mert közben az aktsurágy beleunva a szemébe, le akarja taposni Kabókat. S most már a lábak szeméje kezdődik. Ez a lödöbz. Végig kell menni minden izmon, végig minse-e mecsarolódva, nem marat. lozik-e valahol pókozása s hogy nem strófol-e az állat. Továbbinnak a paták, a patók sohasem látott csont-

darabok. Végül pedig meg kell jól rántani a lo farkát, hogy nem hamis szaról v-e, mert ez ostán valóságos tanúság lesz lenne. — Kiseb lenni mindezzel, Kabók néhány lépést hátrál, az állat a tenyérbe fogja s pár pillanattal szótlan komolysággal szemléli a lovat. — Csupa hiba ez a lo — mondja végül, Mihály is ezen a nézetben van s ő is nélkül fordul meg, hogy távozik. De elmenőben mégis kérdést intéz a gazdához. — Aztán hogy edn? — Hetvenöt forint. — Az alkudozók ezeme összevillan s most már rövid kérdés az egész. Amely lovat hetvenötre tartanak, azt odaadják hatvanért s ennélözve legcélszerűbb négyvenötöt. Ez igen szimmetikus számítás. Az egyik fél jobb meg az alku folyaman ottel, a másik legjobb ötvet. Aztán újra beadnak ugyanannyit. Végül következik a hatvan forint amidőn Mihály nagy paróit csak a kün tenyerébe. A vásár elkészült, a parasztsz atirják a miután Mihály oda-kötötte volna a maga kecsájához a lovat, a duttányba mennek. — A duttány a lóvásárok hotelje s valamely igen foltozott vászonosát, ből áll. Abban bort mérnek, sőt is ott sűtik a serpenyőben a híres cigánypocenyét, amely jobban eszik, ezt a látával, mint a kikészített kocsmaszéreg. Aki meggettől deidőzd, le dancoztat, tenerez, ledöbzök a lovak között, ha egy szép karj felér kecsényen egy ilyen pocenydarabhoz juthat mecsarolász rá, hogy ez a legjobb ebéd a világon. Van is ebben valami, habár az ebédhez némi tudomány szükséges. Nem tányéran szelidítik azt, fel hanem azon a hiba kenyerén, ami vele jár és azt a hibaforma bískával zón is kell szelidíteni igen vigyázva, hogy valamiképp hamarabb meg ne egy az ember a tányért, mint a húst. — Ezen a helyen kedvre derülnek Mihályék és bort isznak a jó vevő emlékére. De még a kulcsot is mecsarolják, amidőn hazafelé indulnak.

## Tömegesen jelentkeznek az új tagok a hajdú-bihari termelőszövetkezeti csoportokba

Hajdú-Bihar termelőszövetkezeti és termelőszövetkezeti és termelőszövetkezeti csoportjai a földművelésügyi miniszter múlt év decemberében kibocsátott rendelete alapján újra választják a vezetőket. A termelőszövetkezeti csoportok és szövetkezetek területe és tagsága nagymértékben megnövekedett, sok új tagot vontak be a termelőszövetkezeti munkába. A vezetés megerősítése, a munkafegyelem megszilárdítása, de általában a termelőszövetkezeti mozgalom továbbfejlesztése szükségessé tette a termelőszövetkezetek és csoportok vezetésének újraszervezését.

A vezetés új választásánál újraszervezik az elnököket, intézőbizottságokat, fegyelmi bizottságokat, az elnökök bizottságait. A vezetés újraszervezését legkésőbb január 31-ig kell végrehajtani.

A vezetés új választásánál a szövetkezetek demokratizációját elősegítik és a végrehajtásánál érvényesítik a szövetkezetek belső demokráciáját.

Hajdú-Bihar megyében a termelőszövetkezetek és csoportok legnagyobb része már megválasztotta az új vezetőséget. Közel 100 termelőszövetkezeti csoport tartotta meg a vezetőségválasztó gyűlést az elmúlt hetekben. Vasárnap is több csoport tartott gyűlést a megye minden részében.

A termelőszövetkezeti csoportok vezetőségeibe nagyszámúan kerültek be olyanok akik sikertelvégezték a termelőszövetkezeti elnökképző tanfolyamot és most gyakorlatban kamatoztatják a tanfolyamon szerzett tudásukat és tapasztalatukat.

A termelőszövetkezeti csoportok a vezetőségválasztó gyűlésekre is meghívták az egyéni gazdó kis- és középparasztokat, hogy ott meggyőződjenek a szövetkezeti társas gazdálkodás helyességéről és az egyéni gazdálkodás feletti fölényéről.

A vezetőségválasztó gyűlésen vasárnap is sok dolgozó kis- és középparaszt jelenlt meg belépési szándékát a termelőszövetkezeti csoportba, miután meggyőződött arról hogy jövő boldogulását a szövetkezeti társas, nagyüzemi gazdálkodás biztosítja.

Hajdúböszörményben, Kabán, Püspökladányban, Nagylétán, a debreceni macsi, ondodi stb. termelőszövetkezeti csoportokba jelentkezők több dolgozó kis- és középparaszt, hogy családijával együtt belépjenek a termelőszövetkezeti csoportba.

Igen jó benyomást keltett a közelmúltban belépett és most belépő kis- és középparasztok körében a földművelésügyi minisztérium megjelent rendelete a termelőszövetkezeti csoport tagok által értéke-

nek visszatérítendő és állatbeszerzési hitelről.

A rendelet lehetővé teszi, hogy azoknak a dolgozó parasztoknak, akik a közös gazdálkodásba telehetnek, vagy tenyészkocát vettek be, a tehenekért és tenyészkocáért járó összeget a közös vagyon levonása után egy éven belül kifizetik. Erre a célra a kormányza a termelőszövetkezeti csoportoknak kedvezményes hitelt biztosít.

A hitelek igénybevételére a mezőgazdasági osztályokhoz kell fordulni. A most kibocsátott rendelet is hozzájárul ahhoz, hogy sok dolgozó kis- és középparaszt belépjen a termelőszövetkezeti csoportokba, amely a jövő fejlődés legbiztosabb alapja, a dolgozó parasztság szűkebb jövőjét eredményezi.

## A tábornok úr ideges

A nyugat-európai fővárosokban újabb nagy gondot okoz, hogy az Egyesült Államok kormánya nem hajlandó többé ingyen szállítani fegyvereket marshallizált családoknak. Az agresszív észak-atlanti paktum résztvevői most arra kényszerültek, Amerika, hogy saját számlájuk terhére fegyverkezzenek, pedig a nyugat-európai kormányok már amúgy is zilált pénzügyi helyzetben vannak.

A marshallizált politikusok súlyos helyzetéről némi fogalmat ad az a nyilatkozat, amelyet Tassigny de Lettre francia tábornok adott az „United States News and World Report” amerikai folyóira tudósítójának.

Tassigny de Lettre nem éppen túlzott szerénységgel azt állítja, hogy Franciaország „ki tudna állítani egymillió katonát”. Ez szerinte sarkkőve lehetne Európa védelmi rendszerének.

Lehetne... De... És a derék tábornok itt dadogni kezd:

— De nincs pénzünk, hogy felállítsuk a szükséges csapatokat!... Európa nem hisz a védekezés lehetőségében, ha nincs elég anyagi eszköz... Ez saját gyengeségünk bevallása lenne. Nem tudunk megszervezni néhány hadosztályt sem pénz és anyagi eszközök hiányában... A kommunizták reális veszedelemmé válnának, ha a népek kell viselni újrafelfegyverkezésük terhét... Ha az amerikaiak ezt megértik, akkor megértik azt is hogy a legrosszabb támogatást kell nekünk nyújtaniok...

A francia tábornok részvétre hangolja a Wall-Street mágánait többszöröságában egyetemes kifécséget. Nyilatkozatából kiderül, hogy a nyugati blokkhoz tartozó országok reakciós kormányai látszólagos elbizakodottságuk ellenére is tisztában vannak helyzetük ingatag voltával és akarattalul is elismerik, hogy csak az amerikai imperialisták támogatásával tartják magukat hatalmon.

De Tassigny de Lettre tábornoknak egvébéként csak mostanában kellett felcserélnie az úgynevezett nyugati szövetség főparancsnokának nyugalmas állását az indokínai francia csapatok legkevésbé sem nyugodt állásával. Ugylátszik tisztában van azzal, hogy ott sem katonai, sem egyéb habérok nem várnak rá. Ezért ideges és ezért fordul rimánkodva a Wall-Street felé...

— A mezőgazdasági kiskönyvtár sorozatban legutóbb az öntözéses üzemszervezésről és munkaszervezésről, valamint a szárazföldi zűdségtermelésről jelent meg Jakusin szovjet akadémikus „Növénytermelés” c. művének első kötet.

## SZÍNHÁZ — MOZI

### A színház 150. debreceni és 100. tájszínházi előadása

Mikor megindult az 1950-51-es színháviad a debreceni Csokonai Színházban is elkészítették az előadások utemtervét. Ezek szerint 200 táj- és 300 debreceni előadást irányoztak elő. Ezt a vállalat január 14-én a színház dolgozói 50 százalékból már teljesítették.

Január 14-én, vasárnap este a színházban a „Hazasság hozománnyal” című zenés, táncos vígjáték volt műsoron a 150. előadásban. Az „Amerika hangja” című színművet pedig mint 100. tájelőadást mutatták le Hajdúböszörményben.

Az „Amerika hangja” előadást a bemutató szereposztástól eltérően új szereplőkkel játszották. Cynthia szerepében Janeso Adrienne betegsége miatt, Bogdy Erzsébet mutatkozott be, míg a pesti vendégszereplő Békés Rilla elutazása óta, Merriell szerepét Lantos Edit vette át.

Kisebbszerepekben is történt változás. Zelenai József helyett Boross János, Komlós András helyett Kautzky József játszott.

A szezon végéig hátraelévő időben a színház dolgozói még nagyobb lelkesedéssel végzik a tájszínházi munkát, annál is inkább, mert már a szezon elején munkafelajánlásban vállalták, hogy a 200 tájelőadást még húszszal túlteljesítik.

#### SCAPIN CSINYJEI

címen Molière-bemutatóra készül a színház. A darabban Selmezi Mihály, Erdődi Kálmán, Boros János, Kautzky József, Vörös Nelli, Péter Gizi, Selmezi Mihály és a címszerepben Zenthe Ferenc játszanak. A darabot Vámos László rendezti.

#### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Keddén este este 7 órakor: Bányászok. — Szombat este este 7 órakor: Bányászok, Vörösmarty-béret.  
Csütörtökön este 7 órakor: Bányászok, Csokonai-béret.  
Pénteken este 7 órakor: Bányászok, Csokonai-béret.  
Pénteken este 7 órakor: Bányászok, Bértes éneke.  
Szombaton este 7 órakor Bányászok, Makrancok-béret.

## A SZOVJET FILMHÉT, DEBRECENI MŰSORA

A Szovjet Filmhét-en január 21-28-ig az ország valamennyi filmszínházában, így Debrecenben is szovjet filmeket mutatnak be. Debrecenben három film szerepel műsoron.

A Vígyszínházban január 21-31-ig a „Bátor emberek” című színes szovjet film szerepel, a Meteor-mozi ugyanekkor 21-24-ig a „Patyomkin páncélos”-t mutatja be, majd 25-28-ig szintén a „Bátor emberek”-et vetítik. A Béke-moziban 21-25-ig van műsoron a „Patyomkin páncélos”, utána a „Diesőség a munkának” című filmet tűzik műsorra 26-28-ig.

A „Patyomkin páncélos” az első szocialista-realistá film, emléket állít az 1905-ös forradalom harcossainak, akiknek hősi példamutatása új küzdelemre, győzelemre lelkesít bennünket.

A „Bátor emberek” című színes magyarul beszélő film az új típusú szovjet emberrel ismeret meg bennünket, aki szereti hazáját és minden erejével küzd a fasizmus ellen.

Az „Iszkusztyvo Kino” című szovjet filmjúság a következőket írja többek között a filmről:

„A szovjet emberek hőstetteit és életét, hűen és szóragoztatva formában mutatják be a „Bátor emberek” alkotói. A film írói Volpin és Erd-

### BÉKE

4-6-8 órakor!

### METEOR

3-5-7 órakor!

TARKAKOCKÁS  
Legújabb német film  
Egy ember: 10 sorsa

### VIG

4-6-8 órakor!

### VIHAR GRUZIÁBAN

II. rész.

Hatalmas történelmi szovjet filmalkotás.

SZOVJET FILMHÉT  
január 21-28.

man, a rendező Jugyin és a tehetséges színészi együttes nagy, szükséges munkát végzett el. Egy többé-kevésbé elittunt műfajt emeltek ismét felszínre — a szovjet népi által szeretett, merész cselekményekkel teli, hősies és az élet boldogságát visszatükröző kalandos műfajt.

A „Diesőség a munkának” című dokumentfilm a szocialista iparosítás győzelmeit és a kommunizmus építését mutatja be számunkra a szovjet nagyüzemek életén keresztül.

— Jakut színház jubileuma. Jakutsk város társadalmi és a Jakut köztársaság dolgozói a napokban nagy lelkesedéssel ünnepeleik a jakut nemzeti-dramái színház megakulásának 25. éves évfordulóját. Ezalatt a két és fél évtized alatt a színház alkotó kollektívája nagy munkát végzett a színészakaderek nevelése, valamint a dolgozók nevelése és szórakoztatása terén. A színház az orosz, a szovjet és a jakut színműiroknak 170 színművet mutatott be. Bemutatta az első jakut opera-balladát, a „Jurgon-Bootur”-t és a „Mezei virág” című nemzeti baletet.

MÁRCIUSBAN MEGKEZDIK AZ az Úttörő köztársaság egészségügyi zámának építését. 1940-ben alakult meg Csi legbelsően az Úttörő Köztársaság. Az úttörő gyerekeknek, szőre akkor még csak egy lakóházat és öt szállást építettek. Később a landon bővítétek a köztársaság épületét, hogy minél több úttörő ifjú nyaralhasson a taborban. Az úttörő köztársaság kibővítését, ki szépséges, az idén még további foly a jak. Márciusban megkezdik a köztársaság egészségháza építését. Itt 14 ágysz. korteremben, orvos vizsgálatban orködnök majd az úttörő egészségön. Ugyancsak márciusban kezdik a szociálisták rakutépületek építését.

— Január 15 és 23 között jelenik meg az Országos Népművelési Bizottság kiadásában az országos kultúr rsvny művészeti tájékoztatója, amelyet a Népművészeti Intézet szakosztályai állítanak ki és állítanak össze. A Művészeti Tájékoztatót a Művel Nép melekteleként kapják meg a kultúrcsoportok. A művészeti tájékoztató mindhárom szakág (színjátszás, népi tánc, ének) politikai, eszmélet, művészeti és technikai problémáival foglalkozik és megválaszolja a kultúrcsoportok gyakorlati munkája során gyakran felmerülő kérdéseket.

## Rendelet szabályozza az állatorvosok fizetését és a végzet munkateljesítmény arányában történő többletjutatását

A földművelésügyi minisztérium tájékoztatói osztálya közli:

Az állatorvosok alapfizetését a minisztertanács egy most kiadott rendelete szabályozza. A földművelésügyi miniszter rendelete meghatározza az állami állatorvosok számára a lényegesen végzett munkateljesítmény arányában történő többletjutatás módját és összegét.

Többletjutatásban részesül az állatorvos az állami gazdaságokban, termelőszövetkezetekben, valamint azoknál az állami szerveknél és vállalatoknál, amelyek 10, számar, öszvér, szarvasmarha és bivaly állományának együttes létszáma húszat, sertés, juh és kecskeállományának együttes létszáma pedig az övenet meghaladja.

Ezen esetben a gondozásra bízott állatok számának arányában kell a jutalást megállapítani. A többi vállalatoknál — magánszemélyek részére végzett állatorvosi munkáért, ivartalanításért járó díjak arányában, mesterséges termékenyítésnél pedig a termékenyítés számának és eredményének arányában kell megállapítani a többletjutatás összegét. A többletjutatás összegét állami gazdaságok, termelőszövetkezetek, magánszemélyek, valamint állami szervek esetében a Megyei Tanács végreható bizottsága állapítja meg, a mesterséges termékenyítésnél pedig a földművelésügyi miniszter. A többletjutatást állami szerveknél, gazdaságoknál, egyéb állami vállalatoknál végzett munka után nevezévenként termelőszövetkezeteknél, csoportoknál végzett munka után felévenként, magánszemélyek esetében havonként kell kifizetni.

A kimagasító teljesítményt nyújtó állatorvost jutalomban lehet részesíteni.

A jutalmazásnál figyelembe kell venni az elhullások és kényszerű ágyások százalékát, a szarvasmarhagümőkör, sertés- és baromfipestis előfordulása, valamint az állategészségügyi rendszert terén és a

munkaversenyben elért eredményeket. Jutalmazás szempontjából az állatorvos működését negyedévenként a Megyei Tanács végreható bizottsága elnökének javaslata alapján a földművelésügyi miniszter bírálja el. A javaslatot a megyei vezető állatorvos meghallgatásával kell elkészíteni. A továbbiakban a rendelet arról intézkedik, hogy a magánszemély birtokokban lévő hasznos háziállatok gyógykezelésére felszámítható díjakat látogatásonként, munkamenetként és állatfajonként miként rendezzék és megállapítsák hogy a munka elvégzésekor a magánszemély a díjat — ami az állatot illeti — az állatorvos kezéhez költségjegyzék ellenében fizeti ki. Nem fizetés esetén a felszámított díjakat a Megyei Tanács végreható bizottsága intézkedésére közzéadók módjára is be lehet hajlítani.

Az állami szervek, gazdaságok és egyéb állami vállalatok, valamint termelőszövetkezetek — csoportok egy bizonyos megállapított évi általányszámot költésnek fizetnek, állatlétszámuk arányában.

Ez nem foglalhatja magában az ivartalanítások díját amit költségjegyzék ellenében kell esetenként az állatorvosnak fizetni.

A rendelet többi részében intézkedik az állatorvosok műszerrel, gyógyszerrel való ellátásáról, illetve a műszerrel rendelkező állatorvosok műszer-karbantartási díjáról, előírva, hogy ezért, valamint a pótlásért az állam havil 100 forint terítést ad. A rendelet függelékében pedig megállapítja a többletjutatás összegét a költségjegyzék vezetésének módját. Meghatározza az állatorvosok műszerkészletét, valamint az állatorvosi munkáért járó általányszámot.

Ez a rendelet a többletjutatás, valamint a jutalom bevezetésével még inkább érdekelté teszi az állami állatorvosokat munkájuk eredményes végzésében.

A dolgozó nép állama nemcsak megbecsüli az állategészségügyi terén jó munkát végző állatorvosokat, de jó munkájuk után jutalomban is részesíti őket.

## Wilhelm Pieck távirata Rákosi Mátyáshoz

Wilhelm Pieck, a Német Demokratikus Köztársaság elnöke az alábbi táviratot intézte Rákosi Mátyáshoz:

„A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének, Rákosi Mátyás elvtársnak, Budapest.

Önök és a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége minden tagjának a legszívésebben

megköszönöm azokat a jókívánásokat, amelyeket 75. születésnapom alkalmából küldtek nekem. Önök és az összes elvtársnak jó egészséget kívánok, hogy továbbra is a magyar munkásosztály és az egész magyar nép, a béke és a szocializmus ügye érdekében fejthessék ki erejüket. Wilhelm Pieck.

## Megjelent az országos kultúrverseny tájékoztatója az üzemi és városi kultúr-csoportok részére

Megjelent az országos kultúrverseny tájékoztatója az üzemi, városi kultúr-csoportok részére.

A tájékoztató fejezetei ismertetik a versennyel kapcsolatos összes szervezési és technikai tudvalót.

A résztvevő csoportok három művészeti ágban: színdarabokban, népi táncban és énekek versenyében mérkőzhetnek egymással. A versenyben hivatalok, intézmények kultúr-csoportjai, szakszervezetek központi, megyei és helyi kultúr-csoportjai, városi kultúr-otthonok, főiskolák kultúr-csoportjai, területi tömegszervezeti kultúr-csoportok (DISZ, MNDSZ stb.), az üzemi tömegszervezeti csoportok is, mint az üzemi kultúr-csoportjai vesznek részt a versenyben.

A verseny nevezési határideje: 1951 február 1. A jelentkezés nevezési lapon történik. A nevezési lapokat a rajtuk feltüntetett helyekre kell eljuttatni.

A verseny két részből áll: Versenyszerű bemutatásból és teljesítményversenyből. Az első bemutatás szereplésének ideje február hónap. Az országos kultúrverseny befejezésének időpontja június 2.

A teljesítményverseny február 1-én indul és május végéig tart. A teljesítményversenyben minden benevezett

csoport részt vesz. Ha a csoport valamelyik versenybejelentésén nem jut tovább, kiesik, de változatlanul továbbra is részt vesz a teljesítményversenyben.

A teljesítményversenyben résztvevő csoportoknál a következő pontokon kívül elvégzett feladatokat, mint teljesítményt külön pontozzák. A teljesítménybe beleszámít a kultúr-munkások politikai és szakmai tudásának elmélyítését szolgáló olvasómozgalmi munka és egy-egy kultúr-politikai cikk havonta történő megvitatása is.

## A szovjet nép kegyelettel készül Lenin halálának 27. évfordulójára

Moszkva: A szovjet sajtó beszámol, hogy a Szovjetunióban megkezdődtek az előkészületek V. I. Lenin halálának 27. évfordulójára.

Az üzemekben és klubokban és a könyvtárakban kiállítások nyílnak meg.

A moszkvai rádióban előadás hangzott el a közeledő évfordulóval kapcsolatban.

„27 évvel ezelőtt, 1924 január 21-én halt meg Vladimir Iljics Lenin, az emberiség legnagyobb lángelméje, — mondotta a moszkvai rádió munkatársa. Lenin zászlaját Sztálin elvtárs. Lenin halhatatlan művének lángeszű folytatója emelte magasba és vitte tovább.

A népi demokratikus országok dolgozói a leninizmus zászlaja alatt a kommunista és munkáspártok vezetésével kiváló sikereket értek el az új élet építésében. A nagy kínai nép a leninizmus zászlaja alatt a Kínai Kommunista Párt vezetésével megdöntötte az amerikai imperializmusnak és a reakciós Kuomintang-klika uralmát.

A leninizmus zászlaja alatt hőiesen harcol hazája szabadságáért a bátor koreai nép. Ez alatt a zászló alatt bontakozik ki mindjobban Kelet más népeinek imperialistaellenes felszabadító küzdelme.

Lenin eszméi számtalan követőre találtak a kapitalista országokban is. Meggyőzően tanuskodik erről a külföldi kommunista pártok taglétszámának rohamos nö-

vekedése. A Lenin-eszmék egyre nagyobb befolyást gyakorolnak a népi tömegekre. A kommunizmus és a dolgozó nép elválaszthatatlan egymástól és amit nem lehet megsemmisíteni, a népet, éppen úgy nem lehet megsemmisíteni a kommunizmust. A leninizmus fényesöröként világítja meg az utat a világ minden dolgozója előtt — fejezte be előadását a moszkvai rádió.

## Pályázati felhívás a technikumok és a kiskönyvtári füzetek felülbírlására

A földművelésügyi minisztérium szakoktatási főosztálya pályázatot hirdetett a technikumok tankönyveinek felülvizsgálatára.

A szakoktatási főosztály felhívja a pályázókat, hogy a felülbírlat konkrét és részletes legyen és a hibák megjelölésén kívül tartalmazza a hibák javítására, a tankönyv minőségének fokozására vonatkozó javaslatokat is. A felülbírlás szempontjait az 1951 január hó

6-án megjelent „Mezőgazdasági értesítő” tartalmazza. A szempontok között vannak ideológiai, tárgyi, szakmai s a tanulhatóságra és taníthatóságra vonatkozó szempontok is.

A legjobb pályázatokat jutalmazzák. Az első díj 500-tól 1000 forintig, a második 300-600 forint, a harmadik 200-400 forintig terjed. A legjobb pályázatokat benyújtóit a tankönyvek átdolgozásával is megbízzák. A pályázaton bárki részt vehet. A pályaműveket név nélkül, jelíggel kell beküldeni. Beküldési határidő február 10. A kiskönyvtári füzetek felülbírlására vonatkozó pályázat szempontjait is az 1951. évi első mezőgazdasági értesítőben lehet megtalálni. A kiskönyvtári füzetek felülbírlására vonatkozó pályázat határideje: február 15.

A pályázatok széles margóval, egy oldalon gépelve, öt példányban kell megírni és a szakoktatási főosztálynak beküldeni.

## Truman üzenete

Washington: Truman a kongresszushoz intézett üzenetében követeli, hogy az 1952-es pénzügyi évre a költségvetést 71,6 milliárd dolláros keretben állapítsák meg. Truman beismerte, hogy ennek az összegnek csaknem 69 százalékát alapjában csaknem katonai célokra szánják.

Truman üzenetében hangsúlyozza a „szigorú takarékoság” szükségességét a nem katonai jellegű kiadásoknál.

Az 1951-es pénzügyi évben — állapítja meg Truman — a deficit valószínűleg eléri a 16,5 milliárd dollárt, ha nem vezetnek be újabb adókat, az államháztartás pedig 1951 június 30-ára eléri a kétszázhatvan milliárd dollárt. Befejezésül Truman kijelenté:

„Fiatalkaink sok évet fognak tölteni katonai szolgálatban. Mindannyian többet és keményebben fognak dolgozni, mint valaha. Sokkal magasabb adókat fognak fizetni.”

## A SZOVJET KÖZPONTI KÖZLEKEDÉSI SZÍNHÁZ ÚJ DARABJA

A Központi Közlekedési Színház „Vihar” címmel új színdarabot mutatott be. A darabot a szovjet olvasók körében jólismert Vilis Lacs lett író „Vihar” című regényének részletei alapján készítették. A darab cselekménye Rigában, a burzsoá-nacionalista Ulmanis-klika fasiszta diktatúrájának éveiben történik. A színdarab központjában a lett nép legjobb fiataljai, a dolgozók boldogságáért és az új szocialista Lettországért vívott harca áll.

## Elismerő oklevéllel tüntették ki a tejbeadásban élenjáró parasztokat

A dolgozó parasztok megértették a tejbeszolgáltatás nagy jelentőségét, eleget tettek a tejbeadási kötelezettségnek, hogy elősegítsék a dolgozók zavartalan ellátását. — Megértették a dolgozó parasztok, hogy a tejbeszolgáltatás teljesítésével és túlteljesítésével a békét is védik, az ötéves terv megvalósítását biztosítják és, hitet tesznek egyben a munkás-paraszt szövetség mellett. Hajdú-Bihar megyében a dolgozó parasztság számos községben 500-600, sőt 1000-1200 százalékra túlteljesítette a tejbeszolgáltatást, így fejezte ki hűségét és ragaszkodását a szocia-

lizmust építő népi demokratikus kormányzatunk iránt.

A kormányzat ugyanakkor elismeri és kitünteti a termelésben, a beviteljében, a beszállításban élenjáró dolgozó parasztokat. Megbecsüli és kitünteti a példamutató kis- és középparasztokat. A belkereskedelmi minisztérium elismérendő díszoklevelet adományozott a következő hajdú-bihari megyei dolgozó parasztoknak, akik a tejbeviteljüket az előirányozottnál sokkal nagyobb mennyiségben tették eleget. Elismerő oklevelet kaptak: Tépe: Kovács Antal, Szék Kálmán, Monostorpályi: Vági Sándor, Deli István, Bagamér: Ladányi Sándor,

Hajdúnánás: Mikló László, Mikepárcs: Faragó Gyula, Lénárd József, Almásd: Szabó Gyula, Rác Gyula, Földes: Kenéz Gyula, id. Szabó Lajos, Jámor Lajos, Tetélen: Tejeki András, Vértés: Szilágyi Lajos, Musznai István, Erdő János Sándor, Török Lajos, Bagoly József, Nyírábrány Stutyika István, Cigle József, Kocsel Pál, — Nyírmártonfalva: Urbánka József, Hajdúböszörmény: Mező Sándor, Lőky András, Józsa: Fodor István, Hajdúsámson: Szabó János, Szabó István, Hosszúpályi: Berényi László, Balogh József, Hajdúhadház: Veres Lajos, Kaba: Bagó Gyula, Nagyléta: Belényesi József, Vámospercs: B. Kiss Imre, Hajdúdorog: Nagyhajú András, Fülöp: Pincés Ferenc, Nyírcsád: Bilák Ferenc, Nagykerék: Horváth Andrásné, Kádárdülő (Debrecen): Boda István, Kokad: Kukuly József, Hajdúszoboszló: Sz. Kovács Sándor, Juhász Imre, Haláp: Balázs Sándor, Derecske: Rác Sándor, Esztár: Szilágyi Károly, Kismarja: Egressy Gyula, Nádudvar: Csizmadia Lajos, Kiss Lajos, Nagyhegyes: Haller János.

Az elismerő oklevelet ünnepélyesen adták át az egyes községben dolgozó parasztoknak aki megfogadták, hogy további jó munkával, a beszállítás teljesítésével köszönik meg a kitüntetést és érdemlik ki a kormányzat megbecsülését. Több községben a kitüntetett dolgozó parasztok újabb felajánlást tettek, 1-2 mázsa tengerit ajánlottak fel a kukoricabegyűjtés sikeres előmozdítása érdekében és követésre szólították fel a többi dolgozó kis- és középparasztot.

## Kukoricabegyűjtési hónap indul a megyében

A kukoricabegyűjtés országos érdek: a békét, az ötéves tervet védi a dolgozó parasztság a kukoricabegyűjtés sikerével. A szocializmust építő népi demokráciához való hűségét bizonyítja, a munkás-paraszt szövetséget erősíti az a dolgozó paraszt, aki kukoricabegyűjtésére felajánlja megvétele a dolgozó nép államának. Janár 15-ével kukoricabegyűjtési hónap indul

Hajdú-Bihar megyében, amikor is a dolgozó parasztság felajánlhatja tengeri feleslegét, teljesítheti kukoricabegyűjtési kötelezettségét.

Az első nap Hajdúnánáson 2689 kiló tengeri gyűlt be, a püspökladányi járásban 1118, nagylétai járásban 1087, debreceni járásban 1314, derecskei járásban 677 kiló, polgári járásban 216 kiló. Az első nap összesített eredménye a megyében 9571 kiló tengeri.

## Módosították a gazdasági és gépállomási kollektív szerződéseket

A földművelésügyi minisztérium tájékoztatói főosztálya közli:

Az állami gazdaságok és gépállomások dolgozói közül számosan vetették fel a kollektív szerződés és a megállapított normák hibáit, hiányosságait. A dolgozók leveleiben kérék, hogy vizsgálják felül az eddigi kollektív szerződéseket és a megállapított normákat, mert azok sok esetben hiányosak, méltánytalanok, a normák pedig már laza, elavultak és a munkaverseny további fejlesztésének, a termelékenység emelésének gátlóvá váltak.

A dolgozók kérésének eleget téve, a földművelésügyi minisztérium és az Országos Munkabérbizottság felülvizsgálta a mezőgazdasági és gépállomási kollektív szerződéseket. Ennek alapján az Országos Munkabérbizottság határozatot hozott a mezőgazdasági és gépállomási kollektív szerződések kiegészítésére.

A határozat az eddigi 22 bércategóriával szemben hét bércategóriát állapított meg. Intézkedik arról, hogy külön tarifa alapján kell elszámolni a darabokban dolgozók bérét és az időközben dolgozók bérét. A kiegészítés az előforduló mezőgazdasági munkára új munkaköri besorolást állapít meg. A munkákat a hét bércategóriának megfelelően a fizikai erőlkifejtés, a veszélyesség, valamint a

szakítás figyelembevételével sorolja be. Az új teljesítménybértarifa jelentősen emeli az alaphételeket.

A kiegészítő határozat megállapítja a munkaidőt: A termelésben résztvevő fizikai munkavállalók munkaidője ápr. 1-től okt. 31-ig napi 10 óra, nov. 1-től március 31-ig napi 8 óra, az állatok mellett alkalmazott munkavállalóké napi tíz óra, aratásnál cséplésnél pedig napi 12 óra munkaidő.

A kollektív szerződés kiegészítése rendezi a munkavállalók természetbeni járandóságát is. Rendezi továbbá a kenyérgabona fejadag biztosítását az állandó alkalmazottak és eltartott családtagjaik részére. Azok a munkavállalók, akik földjárandóságban nem részesültek, a háztartási szükségletük fedezésére, a gazdaság termékeiből vásárolhatnak, ha a gazdaság az állami szállítási kötelezettségének eleget tett.

A határozat biztosítja a szabadnapot. Ha valamely munkát vasárnap kell végezni, ezért a hét valamely napján szabadnap jár.

A határozat alapján olyan premiális rendszert kell bevezetni, amely a jövedelmező termelés előmozdítja és a gazdaságosságát elvén alapszik.

Igen jelentős a kollektív szerződés kiegészítéséről szóló határozatnak az a része, amely a gépállomási traktorosok részére évenként egyszeri hűségjutalmat biztosít. Ezt a jutalmat először 1951. év végén fizetik ki. A jutalom összege

# MINDEN MAGYAR DOLGOZÓ ÜGYE...

PÁRTTAGOK ÉS PÁRTONKIVÜLIEK ÖRÖMMEL ÉS JOBB MUNKAVAL KÉSZÜLNEK AZ MDP KONGRESSZUSÁRA

A Magyar Dolgozók Pártjának Pártkongresszusa felé nagy szeretettel és figyelemmel fordulnak a magyar dolgozók, mert ez a kongresszus nemcsak a kommunista dolgozók, hanem minden magyar dolgozó ügye, hiszen a Magyar Dolgozók Pártja élcsapata, a munkásosztály élcsapata, és vezető ereje az egész nemzetnek, építője az egész országnak, motorja egész fejlődésünknek. Megmutatkozik ez már a kongresszusra való előkészületek során.

A kongresszusi munkaversenyben párttagok és pártönkivüliek, fizikai és szellemi munkások egyaránt részt vesznek, egyaránt lelkes teljesítéssel bizonyítják, hogy ez a kongresszus mindazoké, akik szeretik hazájukat, munkájukat s készek dolgozni a szocialista Magyarország felépítésén.

A debreceni üzemekben hatalmas arányokat öltött a kongresszusi munkaverseny.

A Vagongyár negyedévi tervén felül 2 mozdony és 40 tételkészítést vállalt a február 24-i Pártkongresszus tiszteletére. A Hajdúsági Bőrgyár jelentős megtakarítással ünnepel, a Hajlított Bütorgyár tervén felül készíti székeket, jelentős felajánlást tett a Richter-gyár.

A Dohánygyár dolgozói elhatározták, hogy első negyedévi tervükön felül a megtakarított anyagból 5 millió 800.000 darab cigarettát gyártanak. A vezetőség gondoskodott arról, hogy az eddigi 4-5 napos állás helyett háromnapos állás után kerüljön a dohány a gépekhez, ami jelentős megtakarítást jelent, mert így nem megy veszendőbe a dohány.

Nagy lendületet kapott a munkamódszerátadás is, ami ugyancsak a termelés emelkedését segíti elő.

A Dohánybeváltó tíz brigádjának felajánlása 1281 forintot jelent népgazdaságunknak. A műszaki és adminisztratív értelmiség a helyes munkamegszervezést

és a határidőkésztséget vállalta, túllórát pedig 25 százalékkal csökkentti. A szénecata sikeréért is sikraszállnak. A Dohánybeváltó dolgozói 78 mázsa szén megtakarítását vállalták.

A Közvágóhid és Hűseldolgozó üzem versenyvállalása során a marhavágó-csoport és sertésvágó csoport a bőrselajtet a legminimálisabbra szorítja, a zsírzem dolgozók 10 százalékkal több zsírt egalizálnak.

A Hortobágy-malomban a Kossuth-brigád a kongresszusi verseny első napjaiban 121, a Dózsa és Sümegi-brigád 116 százalékat teljesített,

a rozsmalom Kőríz-, Tyukodi- és Petőfi-brigádjai is közel járnak a 120 százalékhoz. A gépház mindhárom műszakban 115 százalékat teljesít. A lisztkeverők a napi selejtet 10 kg-ról 6 kg-ra szorították le, míg a silókezelők a napi 8 kg szemvesztéssel 3 kg-ra csökkentik.

**3 oldal**

1951 január 17.

A Debreceni Teherautó Fuvarozási Vállalat negyedévi tervét a Pártkongresszus tiszteletére március 20-ra befejezi, üzemanyagban pedig 5 százalékos megtakarítást ér el. Minden gépkocsivezető csatlakozik a 100.000 kilométeres mozgalomhoz.

A Villanygyár vállalása több mint 30.000 forintos megtakarítást jelent. A „Sarló és Kalapács” brigád az I. kazánállás bevezetési porszénrel való tüzelést, ami jelentősen emeli a kazán teljesítőképességét.

A Fűtőház a szénmegtakarítás terén új sikereket ér el. A gépek gondos előkészítésével biztosítják a kevesebb szénfelhasználást, a mozdonyvezetők pedig teljesen kihasználják a szállításhoz adottságait.

A Kenyérgyár valamennyi üzeme százalékosan is emeli teljesítményét. A napi tervén felül több kenyér sütését, több tészta elkészítését vállalta.

A Baromfifeldolgozó Vállalat februári felvásárlási tervét a kongresszus nap-

jára befejezi. A koppaszó brigád

nemcsak a mennyiségi, hanem a minőségi munkáját is megjavítja.

A tojásgyűjtési akciót 105 százalékosra teljesítik, a felvásárolt tojás mennyiségét 43 órán belül feltétlenül feldolgozzák. Az ügynevezett útiapadást minimálisra csökkentik.

Néhány üzem kongresszusi versenyének első napjairól számoltunk be, de minden üzemünkben napról-napra kiszélesedik a kongresszusi versenymozgalom. A dolgozók tudják, hogy a munkaverseny az MDP politikájának eredményesebb végrehajtását, népgazdaságunk gyorsabb fejlesztését, népünk békéjének és boldogulásának erősebb biztosítását, a szocializmus építésének nagyobb lendületét jelenti.

Ezért írják a dolgozók versenyvállalásaikban:

— Mi, párttagok és pártönkivüliek egyaránt nagy lelkesedéssel, boldogan, örömmel és jobb munkával készülünk a Magyar Dolgozók Pártja Országos Kongresszusára!

## I. és II. típusú termelőszövetkezeti csoportok alakulnak

A dolgozó parasztek körében egyre nagyobb érdeklődés nyilvánul meg a termelőszövetkezeti csoportokba való belépés és új, I. és II. típusú termelőszövetkezeti csoport megalakítására. Az I. és II. típusú termelőszövetkezeti csoport megalakítását a kormányzat is támogatja, amint elősegíti a kis- és középparasztek csatlakozását a termelőszövetkezeti társas gazdálkodásba való bekapcsolódásra. A dolgozó parasztság mind nagyobb szám-

ban győződik meg arról, hogy a jövő boldogulását a szövetkezeti, nagyzemmi társas gazdálkodás biztosítja, ez a fejlődés alapja.

Földesen a dolgozó kis- és középparasztek közül többen megbeszélést tartottak az I. és II. típusú termelőszövetkezeti csoport megalakítására, amely napokon belül meg is történik. A földesi Petőfihez két új család jelentkezett belépésre.

Hajdúnánáson a Micsurin termelőszövetkezeti csoportban tar-

## Varsó felszabadulása évfordulóján

Írta: Piotr Jaroszewicz vezérőrnagy

Január 17-e, mint Varsó felszabadulásának napja — történelmi dátum. Egyike a népi Lengyelország történelme nagy dátumainak, amelyek mérföldkövekként jelölik azt a helyes utat, amelyen a lengyel nemzet a munkásosztály vezetése alatt menetel a szabadság és a haladás felé.

Mi győzött január 17-én? A szabadság és a társadalmi igazság eszméi és erői, a haladás és a kis és nagy népek fejlődésének és felvirágzásának eszméi, melyeket a Szovjetunió és a felszabadító Szovjet Hadsereg hordoznak a rabság, az önkény, az elnyomás, az éhség és nyomor fasiszta erői felett.

Győzték a lengyel nemzet haladó, forradalmi erői, amelyek helyesen értékelték meg, hogy Lengyelország felszabadításához csak egyetlen út vezet, és pedig a megszálló ellenség elleni harc, testvéri szövetségben a Szovjet Hadsereggel.

Január 17-én a lengyel és szovjet katonaság oldalán vonul Varsó hűségese népe is, mely öltre halálra összenőtt az ó drága fővárosával. Hihetetlen nehézségek, fagy és éhség köze-

pette kezd el csirázni Varsó romjai között az új élet.

S ugyanakkor Bór-Komorowski gróf úr az imperialisták nyomorult ügynöke és áruló klkkje, amely az idegenek: imperialisták érdekében robbantotta ki a varsói tragikus felkelést — a kényelmes helyzetben számított a Varsó romjait és sok százezer áldozat vérére, — fehér kenyérré és az ellenségétől „jól megérdemelt” tiszteletre a szötte tovább népelles gonosz terveit. De ezáltal csak maradtak csak erőtlenségek maradtak.

Ezért van az, hogy január 17-én, Varsó felszabadulásának évfordulóján olyan elszánt győztesekkel emelkednek magasba a dolgozó tömegek öklei az angol-szász imperializmus Bór, Mikolajczyk, Anders, Arciszewski és társai-féle lakójai felé, akik a lengyel népet beletaszították a romlás és balsors örvényébe s ezt az áruló munkájukat még megkoronázták Varsó rombadöntésével.

Hat évi újjáépítés után Varsó ma már ismét Lengyelország éltetői lüktető fővárosa. Ugy építjük ezt a várost, mint amely az egész világ előtt ókes bizonyítéka annak, hogy törhetetlen a lengyel nép győzni akarása a szabadságért, az igazságért és a haladásért folytatott harcban. Hogy örökéletűek és legyőzhetetlenek a néptömegeknek a Munkáspárt vezetése alatt menetelő erői. Hogy az egész világnak a nagy Szovjetunió vezetése alatt álló békészerető és haladó erőivel szövetségben — Lengyelországot és hísi fővárosát — Varsót soha többé meg nem tapossa és le nem rombolja a vérengző imperialista ellenség és soha többé el nem árulja és próbákat kezébe nem adja a hazai árulók lakójához, — akik előtt Lengyelország és Varsó egyszersmind, donkorra lezártak kapukat.

## KULTÚROTTHON ÉPÜL HAJDÚNÁNÁSON

A Polgári Olvasókör ásatag könyvei, néhány porlepet klasszikus és megragott mezőgazdasági „tanácsadó” füzet jelentették még évekkkel ezelőtt is a kultúrát Hajdúnánáson.

Nem is érdekelte itt az embereket a kultúra. Azaz, hogy akiket érdekelt volna, nem juthattak hozzá. A zsíros basaparasztnak, a Csohány-féle 120 kilós kuláknak arra volt jó az írott papír, mint ahogy Petőfi is megírta: szalonnát takartak bele. És erre a sorsra jutott egyetlen olvasmányuk minden lapja, a kalendárium, amit év első napján újjal cseréltek fel.

A dolgozó parasztság szeretett volna olvasni és tanulni. Se módja, se ideje nem volt hozzá. Most a felszabadulás után, mikor mind a kettő meglett, a kultúra is termékeny talajra talált Hajdúnánáson.

A Szabad Föld Téli Esték látogatottsága napról-napra nő. Egyszerre négy helyen tartanak előadásokat, mindenütt kultúrműsorral egybekötve.

— Egy-egy ilyen előadáson 5-600 fő az átlagos látogatottság — mondja Alber Mária a városi tanács oktatási felelőse. — Dolgozó parasztságunk tudja, hogy tanulhat és szórakozhat a Szabad Föld Téli Estéken. Műsorban sincs hiány. Sőt... Sok is a jelentkező a műsorra, amiből legutóbb is derűs eset adódott. Egy népi táncszámot táncolt az egyik kultúr-

ket hordta be a szinpadra, asztalt, néhány bútort. Mire felgyújtunk, már szétesapodott a függöny és szindarabot mutatott be az általános iskola VI. osztálya a műsoron kívül. A darabnak nagy sikere volt. Nagyon örültünk az igyekezetnek és a lelkesedésnek, de kioktattuk a gyerekeket, hogy a műsorban is rendnek kell lenni, sorban az ő szerepére is sor kerül majd. Ehhez hasonló eset máshol is fordult elő. A közönség köréből jöttek fel a szinpadra és verseket szavalnak. Az ilyen rögtönző szereplőkkel továbbra is foglalkozunk.

— És mi van a kultúrotthonnal? — kérdezzük, mert úgy hallottuk, Hajdúnánáson a vidéki városok között legszebb kultúrotthon épül.

— Igen, így van — hangzik a válasz. — A munkálatok még most is tartanak. A régi „Bockay”-házban lesz a központi kultúrotthon. A nagy előadótérben eddig a mozi volt, most a mozi átköltözik a régi kultúrházba. Mindkét fél jól jár az átköltözéssel, mert a mozi, ahol eddig csak 251 férőhely volt, kibővül. Az új helyiségben 339 ülőhely lesz. A kultúrotthon céljaira kibővített mozi-teremben pedig több mint 600 személyt tudunk elhelyezni.

— A mozi átköltözésére csak akkor kerül sor, ha a régi kultúrházban teljesen elkészülünk a nézőtér és a gépház építésével, így a mozielőadások egy napig sem szünetelnek.

— A nagy kultúrteremben tartjuk majd a színelőadásokat. Itt lesz alkalmas szinpad a Csokonai-színház tájegyzetese számára is. A szinpad mellett korszerű öltözők is építetünk.

— Lesz két múzeumszoba is. — Madarász Lajos tanácselnök értékes, régészeti és néprajzi szempontból egyaránt fontos és jelentős dolgokat talált a gimnázium egyik szobájában összedobálva. — Kiderült, hogy ezek az értékek egy tervezett „Hajdúmuzeum”-nak a maradványai, amit a múlt rendszerben akartak megcsinálni a gimnáziumban, de amit persze mint minden egyéb, csak ígérték, de nem valósították meg. Most két szobában helyezük el a múzeum anyagát szakszerű csoportosításban és elhelyezünk itt olyan tárgyakat is amit a debreceni Dérymuzeum ad ajándékba a hajdúnánási múzeumnak, anyagunk kiegészítéséül.

A múzeum mellett két könyvtárszoba helyezkedik el. Négyezer kötetes könyvtárunk van, amit állandóan bővítünk, mert az olvasók száma napról napra nő.

A földszinti helyiségekben lesznek a játékszobák. Itt biliárd, sakk, ping-pong várja munka után a dolgozókat. Aki akar, az pedig rádiózhath kedvére. Mások pedig a modellező szobában fürhatnak fagrahatnak. Itt lesznek kiállítva az úttörők és a DISZ fiatalok által készített repülőmodellek is. Egy terem egészíti ki a kultúrotthont, mely valóban méltó lesz arra, hogy a szocialista kultúra otthona legyen. Olyan otthon adunk Hajdúnánás dolgozóinak ahol szívesen

töltik el idejüket hasznos szórakozással.

Meglátogattuk a DISZ kultúrscsoportját, ahol éppen a kultúrscsoport ének-karát mutatta be azokat a számokat, amelyekkel a 20-i bőrszerményi járási döntőben szerepel.

Jóképeségű lelkes ének-kar munkát találunk. Azonban kifogásainkat is el kell mondanunk. Az ének-kar olyan fűstben állt ki énekelni, amit szinte vágni lehetett. A kórus tagjai hangjának természetesen nem használt. Néhány perces szelídítés a számok előtt feltétlenül kellett volna. A másik kifogásunk, hogy a szépen összeállított műsorban a régi hajdúnánási gimnáziumi énekkarnak egy olyan számát találtuk ami nem ellenséges célzatú ugyan, de hamis beállítottságú képet adhat és amelynek sokkal időszerűbbeket lehet találni a mai mozzamály vagy honvéd indulók között. Hiányoljuk, hogy a kórusnak bővebb kapcsolatos számai nincsenek, mennyivel jobb lenne a közönség körében is kis sikert aratott „Toborzó!” ezét, vagy honvédségünk új lendületét indítóval felcserélni. Maklár Lajos karnagy jó szakmai tudása mellett a Magyar Dolgozók Pártja segítségével ezeket a szempontokat is vegye figyelembe. Az énekkarnak igen tehetséges szolistái vannak, Szabó Antal, Busz Juliska és Zámbo Magdolna nevét említhetjük itt akikkel feltétlenül kell foglalkozni, mert tehetségesek.

Hajdúnánáson összesen 11 kultúrscsoport működik. Mind a 11 bevezetett a téli kultúrversenyre

## Egésznapos értekezleten értékelték ki a hajdú-biharmegyei mezőgazdasági szaktanfolyamok eddigi eredményeit

Hajdú-Bihar megyében a községekben, állami gazdaságokban, termelősövetkezeti csoportokban 129 helyen tartott a megyei tanács mezőgazdasági osztálya szaktanfolyamot az állami gazdaság, gépállomás dolgozóinak, a termelősövetkezeti tagoknak, egyénileg dolgozó parasztoknak, hogy szaktudásukat emelje és ezzel is elősegítse a mezőgazdaság, növénytermelés, állattenyésztés, takarmánytermelés fokozását és növelését. Megismerték a hallgatók a tanfolyamokon a világ leghaladottabb mezőgazdasággal rendelkező Szovjetunió gazdag, kimeríthetetlen tapasztalatait, termelési módszereit.

A tanfolyam december közepén indult és február közepén fejeződik be. A tanfolyam első része befejeződött és most az alapokú, egyszakos tanfolyamok eredményeit egésznapos értekezleten értékelték ki. A konferencián résztvett a földművelésügyi minisztérium részéről Kovács Béla, Dani Imre, a mezőgazdasági osztály vezetője, a DEPOSZ részéről Gem Ferenc, a népművelési osztály részéről Erdély Margit, azonkívül a 129 tanfolyam előadója, tanfolyam felolvasója.

Dani Imre megnyitó szavában rámutatott arra, hogy az értekezlet célja az eddigi munka kiértékelése, az eredmények felbecsülése, a hibák kiküszöbölése, hogy a tanfolyam második felében a hibák kiküszöbölésével folytassák az oktatást.

Vanyi Imre szakoktatói felügyelő ismertette részletesen a tanfolyam adatait, eredményeit, hibáit. A termelősövetkezeti csoportoknál folyó tanfolyamokon az összlétszám 920, az átlag termelősövetkezeti csoportonként 23. Az állami gazdaságokban az összlétszám 600, átlag 25, a gépállomásokon az összlétszám 3027, átlag 26. Hiányosság az addigi tanfolyamoknál: kevés a kívülálló dolgozó kis- és középparaszt. Jól szervezték meg a szaktanfolyamokat Püspökkladányban és a debreceni járásban, ahol emelkedett a hallgatók száma. Püspökkladányban az Október 12. termelősövetkezetről 34, a nádudvari Sztálin termelősövetkezeteknél 47, a földési Petőfi termelősövetkezeti csoportnál 37, a debreceni Rákosi-telepi Dózsa termelősövetkezeti csoportnál 33, a hajdúdorogi Rákosi termelősövetkezeti csoportnál 36 az átlagos létszám. Itt jó volt a népművelői munka.

Nagyobbarányú lemorzsolódás volt a hajdúhözsörmenyi Petőfinél, ahol a 20 hallgató elmaradt és be akarták szüntetni a tanfolyamot. A berettyóújfalui állami gazdaságban az 57-es induló létszám lemorzsolódott 22 főre. Itt a termelősövetkezeti és állami gazdasági vezetők lebecsülték az oktatást, tanfolyam jelentőségét és ez volt az oka a lemorzsolódásnak.

Igen szép eredménnyel működött a tanfolyamok sikere érdekében Papp András agronomus és a hosszúpályi gépállomás.

A nők csekély létszámában vettek részt a tanfolyamokon, a női hallgatók számát emelni kell.

Hiányosságok voltak az anyag, könyv, füzettelátásban is, azonkívül az ellenőrzést is javítani és

**4 oldal** 1951. január 17.

fokozni kell. Az átlagos létszámot 30-on felül kell emelni.

Ezután több hozzászólás következett. A felszólalók rámutattak a hibákra és megjelölték a javítás, fejlődés útját.

Több felszólaló a Pártkongresszussal kapcsolatban felajánlást tett a szaktanfolyamok további sikere és nagyobb eredményessége érdekében.

Béres Bertalan, Papp Sándor a lemorzsolódás elleni fokozott munkát, Papp Sándor az ellenőrzés további kiépítését vállalta, Simkó Levente agronomus vállalta, hogy az elméleti előadásokat gyakorlati előadásokkal egészíti ki, a hallgatók létszámát 10 százalékkal növeli, előadásában a napi eseményeket is belefoglalja, végül bőven és részlete-

sen ismerteti a Szovjetunió hatalmas termelési eredményeit és feltárja a Szovjetunió mezőgazdasági módszereit, tapasztalatait.

Szilágyi Sándor, debreceni gépállomás, vállalta, hogy minél több kívülálló dolgozó parasztot szervez be a szaktanfolyamokra. Marosfalvy Józsefné, a nyírácsádi állami gazdaságban tartott szaktanfolyam befejezése után, ingyen tart újabb tanfolyamot Buzita térségben.

Ezután a termelősövetkezeti, gépállomási és állami gazdasági tanfolyamokat külön értékelték ki, leszűrve az eredményeket, rámutatva a hibákra. Az értekezlet igen hasznos eredménnyel zárult a jövőre vonatkozólag.

## Állattalományunk minőségi fejlődéséért

A Magyar Népköztársaság minisztertanácsának az állattenyésztés- és takarmánytermelés fejlesztésére vonatkozó nagyjelentőségű határozata a mesterséges termékenyítés fejlesztésére olyan irányelveket tartalmaz, amelyek népgazdaságunk állattenyésztésének mennyiségi és minőségi fejlesztésére szolgálnak.

Az apaállatgazdálkodás hatalmas segítséget nyert a Szovjetunióban igen jól bevált és a hazánkban is már másfél év óta sikerrel alkalmazott mesterséges termékenyítés bevezetésével.

Ezideig az országban 10 szarvasmarha mesterséges főállomás és 66 fiókállomás működik. Ezeket kivül 74 lóállomás látja el a lovak és a Hortobágyon létesített juhtermékenyítő állomás látja el

a juhok mesterséges termékenyítését.

A kétéves állattenyésztési tervben a mesterséges termékenyítő főállomások számát 1951-ben kettővel, a fiókállomások számát 31-el, 1952-ben a főállomások számát újabb 2-vel, a fiókállomások számát 30-al kell emelni, ezzel a tehén- és üszőállományunk létszámának 1951-ben 6 százalékat, azaz mintegy 65.000 tehenet és üszőt, 1952-ben 8 százalékat, azaz mintegy 80 ezer tehenet és üszőt kell mesterségesen termékenyíteni. Ezek a számok azt jelentik, hogy szarvasmarhaállományunkban két év alatt mintegy 150 ezer olyan borjú lesz, amelyek az ország legkiválóbb apaállataitól származnak, amelyeknek utódai is magukban hordják azokat a jó tulajdonságokat, amelyek az állattenyésztés gyorsabb fejlődésének lehetőségét biztosítják.

A loállomány minőségi fejlesztését a kétéves terv úgy irányozza elő, hogy 1951-ben a kancaállomány 8 százalékat, 1952-ben 12 százalékat mesterségesen kell termékenyíteni. Ezek a számok első sorban a loállomány minőségi fejlesztését hivatottak szolgálni.

A mesterséges termékenyítés igen nagy jelentősége még az, hogy az állattenyésztőnek súlyos károkat okozó meddőséget fokozatosan kiszorítja. A minisztertanács határozat erre vonatkozólag előírja azt, hogy az állami gazdaságok és termelősövetkezetek szarvasmarha, valamint loállományát negyedévenként vemhességre meg kell vizsgálni és szükség szerint meddőségi kezelés alá kell venni, továbbá az egyénileg dolgozó paraszti állattalományában jelentkező meddőségi eseteket is megfelelő kezelésben kell részesíteni.

## A tízgyermekes Tóth László jelentkezett elsőnek az MDP pártkongresszus tiszteletére alakuló termelőcsoportba Hajdúnánáson

Termelősövetkezeti mozgalmunk fejlődésében soha nincs megállás egy pillanatra sem. Hajdúnánáson is így van ez, ahol eddig már öt termelőcsoport alakult, melyek közül nem egy már az önálló termelősövetkezet útjára lépett, mint a „Haladás” csoport is.

A tanács segíti a csoportokat munkájukban. Azoknak a csoportoknak, ahol nem volt megfelelő irodahelyiség, kulákok házáat adta át. Így kapott helyet a „Haladás” csoport is egy olyan kulákházban, ahol sok szobában egy kuláklány lakott.

Most a Magyar Dolgozók Pártja kongresszusa tiszteletére a Magyar Dolgozók Pártja hajdúnánási III. alapszervezete felajánlotta, hogy

a Pártkongresszus napjára új termelőcsoportot szervezzenek meg a városban. A lehetőség megvan rá. A csoport helyét az a terület szembelték ki, ahol a határban eddig még nem volt termelőcsoport. A „Táncos” és a „Haladás” termelőcsoportok vállalták, hogy segítségül lesznek az új csoport létrehozásában. Tóth László egyénileg dolgozó paraszt volt az

első aki bejelentette, hogy szeretne csoporttag lenni. Tóth László 10 gyerekkel hat és fél hold juttatott földön gazdálkodik és rájött már a társasgazdálkodás helyességére.

— Nem bajlodom egyedül, — pedig a gépállomás segítségével egészen szép eredményeket értem el — mondotta. — De mégis jobb és könnyebb lesz a munka a közösen és szebbek az eredmények. Úgy érzem, nekem is be kell lépni a termelőcsoportba.

Tóth Lászlóhoz hasonlóan, sokan vélekednek így Hajdúnánáson és a Pártkongresszus napján már hat termelőcsoporttal dicsekedhet a napról-napra szebben fejlődő hajdúsági város.

— Felállítják a helyi Igazgatóságot Minisztertanácsi rendelettel jelent meg a helyi irányításáról és fejlesztéséről. A helyi tanácsok felügyelet alá tartozó állami vállalatok és a háziipar szakfelügyeleti újonnan felállítandó és a belügyminiszter irányítása alatt működő szerv. a Helyi Ipar Igazgatósága veszi át.

## A LENINIZMUS az egész világ dolgozóinak harc zászlaja

Az a 27 év, amely Lenin, a legnagyobb forradalmár, az emberi társadalom átalakításának halála óta eltelt, ragyogóan igazolta a leninizmus páratlan nemzetközi jelentőségét. A leninizmus eszméi mind nagyobb erővel ragadják magukhoz a dolgozók millióit a világ valamennyi országában és mind határozottabb befolyást gyakorolnak a világtörténelem egész menetére.

„Lenin érdeme, és az új-Leninnek abban áll — mondotta Sztálin —, hogy a „Töke” alapvető tételeire támaszkodva, megalkotott marxista elemzést adott az imperializmusról, a kapitalizmus utolsó szakaszáról, rámutatott fekélyeire és kikerülhetetlen pusztulásának feltételeire.”

A világtörténelem eredményei bebizonyították a leninizmus teljes igazságát és helyességét. A munkásosztály a kommunista pártok vezetésével, Lenin és Sztálin tanítványainak és követőinek irányításával egyik részt a másik után üti a világimperializmus rendszerén. A Szovjetunió népei, amelyek 1917 októberében levetették magukról a kapitalista igit, biztosították a szocializmus világtörténelmi jelentőségű győzelmét és biztosan haladnak a kommunizmus felé vezető úton. A nagy kínai nép szintén kiszabadult az imperialista polokból és Korea dolgozói is győztes harcot vívnak az imperializmussal. Európa történetében fordulópontra jelent a

Német Demokratikus Köztársaság megalakulása. Ma már kb 800 millió ember, vagyis több mint az emberiség egyharmada szabadult meg az imperialista elnyomástól és a leninizmus zászlaja alatt halad előre a béke, demokrácia és szocializmus útján.

Azokban az országokban, melyek a leninizmus zászlaja alatt fejlődnek, fellendülés figyelhető meg a társadalmi és gazdasági élet valamennyi területén. A leninizmus győzelmének legszembetűnőbb ténye az, hogy a szovjet nép egyedülálló sikereket ért el a kommunista társadalom építésében. E sikerek elérését Lenin-Sztálin Pártjának vezetése, jelkésítő és irányító tevékenysége, a lángeszű sztálini vezetés tette lehetővé. A gazdasági és társadalmi élet a népi demokráciák országában szintén hatalmas mértékben fejlődik.

A nagy Lenin, aki vajamennyi nép számára megmutatta a kiutat az első világháborúból, aki magasba emelte a népek közötti béke zászlaját, már a szovjet hatalom megteremtésének első napján kijelentette, hogy „békepolitikánkat helyesli a föld lakosságának túlnyomó többsége”. Lenin szavai ma különös erővel hangzanak. — A Szovjetunió lenini-sztálini külpolitikáját melegen támogatja a béke valamennyi híve az egész földkerekségen és a külpolitika harcra lelkesíti az imperialista háborús gyújtogatók ellen. A világ dolgozói minden nap saját tapasztalataik alapján győződnek meg az imperializmus lenini-sztálini elemzésének helyességéről és látják,

hogy az imperializmus — maga a háború. A háborút azonban gyűlölik a dolgozó tömegek. A kommunista és munkáspártok, melyek harcukban és munkájukban, Lenin és Sztálin tanításából indulnak ki, az élen haladnak az imperialista háború elleni küzdelemben és széleskörű népi mozgalmat szerveznek a béke megvédésére. A kommunista tevékenységük a háborút ki-robantani akaró imperialistákat.

A kommunista- és munkáspártok vezetik azt a harcot, amelyet az imperializmus országaiban lévő dolgozók vívnak saját nemzeti függetlenségükért. A kommunista mutatók meg a dolgozó tömegek, hogy a kapitalista országok burzsoáziája nemcsak hogy kiszákmányolja a munkásokat és a többi dolgozókat, hanem a nép nemzeti érdekeinek és függetlenségének is árulói. A leninizmus a társadalmi fejlődés egyetlen olyan elmélete, amely megmutatja a világ valamennyi dolgozója számára a felszabaduláshoz vezető utat és a leninizmus az egyetlen olyan elmélet, amely megmutatja az emberi társadalom fejlődése előtt álló távolokat, amely megmutatja a kiutat abból a zsákutcából, amelybe a kapitalizmus vezet.

A jelenlegi feltételek között különösen nagy szerepe van Marx—Engels—Lenin—Sztálin tanításának, mert a tanítás lehetővé teszi az emberiség számára a béke, a demokrácia és a szocializmus útján való fejlődést. Az egész világ dolgozói Lenin és Sztálin zászlaja alatt harcolnak és haladnak a vég-ső győzelem felé.

## Női brigádok a gépállomásokon

A hajdúmegyei gépállomások értekezletet tartottak a gépállomások körében tartott szaktanfolyamok további fejlesztése, az eddigi tanfolyamok kiértékelése ügyében. Karlovics Dezső, a megyei gépállomási központ vezetője ismertette a munkagépkezelői, traktorvezető előkészítő és továbbképző tanfolyamok adatait. A tanfolyamokra a megyében 572 férfi és 135 nő jelentkezett, az előírányzat 180 fő volt. A tanfolyamokat végighallgatta 372 férfi és 123 nő.

Különösen fontos, hogy minél több nőt nyerjünk meg traktorvezetőnek, a női munkaerők létszámát növeljük a gépállomásoknál. Nagylétán és Nádudvaron szépen emelkedik a női traktorosok száma, 13 nő képezte ki magát traktorvezetésre. A cél az, hogy a gépállomásokon még jobban megszerettessük a dolgozókat és minél több női munkaerőt vonjunk be a közeljövőben.

A tavaszi munkák indulásánál női brigádokat szerveznek a gépállomások és 100 új női munkaerőt vesznek fel és képeznek ki. A gépállomások is felhasználják munkájukban a Szovjetunió gápesítési tapasztalatait.

A mezőgazdasági munkagépkezelői és traktorvezető előkészítő tanfolyamokra több kívülálló dolgozó kis- és középparasztot vonnak be.

Népi tánc és csasztuskák, Mozart és Csajkovszkij

Vasárnap a megye minden járási székhelyén megtartották a téli országos kultúrverseny járási döntőit. A járási döntők érdekes meglepetéseket hoztak. Biharkeresztesen a népi együttesen belül ének és zenekar, valamint táncospart is működik. A táncospart szereplése igen jó volt, a zavaró mindössze a zongorakíséret a népi táncoknál. Egy nagyszerű eredményről is beszámolhatunk a Biharkeresztes-i járási bemutatóval kapcsolatban. A népi együttes zenekara Mozart és Csajkovszkij műveiből adott elő. Olyan sikere volt műsorszámuknak, hogy a közönség kétszer egymásután visszatapostotta őket. Ha meggondoljuk, hogy Biharkeresztesen a dolgozó parasztság előtt eddig a zene klasszikusai ismeretlenek voltak, a bemutatónak ezt a részét komoly pozitívumként könyvelhetjük el.

A színjátszócsoporthoz „Gomba NY.” című egyfelvonásossal szerepelt. Jó lenne ha Biharkeresztesen a mindenképpen dicséretes kamarazenéi kezdeményezés továbbfejlesztése mellett, egy népi zenekari együttest is összehoznának és nemcsak lányokat, hanem fiúkat is bevonnának nagyobb számban a táncospartba. A Biharkeresztes-i bemutató sikerét az is bizonyítja, hogy több mint ötszázan zsűföldöttak össze az előadótérembe a műsor megtekintésére.

Nagylétán

is nagy érdeklődés jellemzte a kultúrverseny járási bemutatóját. Különösen kiűnt a hosszúpályi DISZ szervezet, akik aktuális csasztuska-strófkákban énekeltek meg a község történelmét. Ezek a csasztuskák az újjáépítésről és a békéről szóltak, de ki-méretlenül pellengérré állították az ellenséget és kifigurázták a haladás kerékkötőit. A csasztuska minden versét a hosszúpályi DISZ fiatalok írták és helyi aktualitásánál fogva, hasznos, szó-rakoztatott és lekötő a közönség figyelmét. Ezenkívül a csasztuskákban a járás összes községét megénekeltek. A nagylétai járási döntőt is a Magyar Dolgozók Pártkongresszusára való előkészület jegyében tartották meg. Ez a bemutató is nagyban segítette a Pártkongresszus nagylétai előkészületét.

A megyei döntőre a hosszúpályi géppállomás színjátszó és a DISZ táncospart jutottak tovább. Az érdeklődés itt is nagy volt, 400 nagylétai és 200 vidéki nézte és tapsolta végig a bemutatót.

BÉKE 4-6-8 órákor! METEOR 3-5-7 órákor! TARKAKOCKÁS Legújabb német film Egy emberöltő 50. sz. VIG 4-6-8 órákor! VIHAR GRUZIÁBAN H. rész. Hatalmas történelmi szovjet filmalkotás. SZOVJET FILMHEZ január 21-28.

a kultúrversenyek járási döntőin

Polgáron 8 csoport vett részt a járási verseny döntőjén. A megyei döntőre több csoport jutott tovább, így az egyéki géppállomás színjátszó, akik „Halál a székér” címen mutattak le szindarabot. A polgári DISZ szervezet lakodalmás táncot mutatott be és ezzel jutottak tovább a megyei döntőbe. A műsort Polgáron több mint 200 ember látta. A polgári járási verseny ezen a napon teljesen lezajlott. Az első csoport ajándékkal kapta a „Hegyek fia” című könyvet. A többi csoport pedig emléklapot kapott a versenyről. A derecskei járási versenyt 400

főnyi közönség nézte meg. A hajdúszovátj énekkar szereplése volt itt a legsikerültebb, a szovjati színjátszók pedig „Első győzelem” című darabjukkal keltettek felhőt. Püspökföldön két csoport vett részt Hajdúszoboszlóról a járási versenyben, így itt osztályozásról még nem került sor. A járási versenydöntőn láttattak után jöleső érzéssel gondoltunk a megyei versenyekre, itt minden bizonytalanság az eddigiek-nél is szebb és kiválóbb teljesítményeket látunk majd az egyre intenzívebben fejlődő kultúr-csoportoktól.

PATYOMKIN PÁNCÉLOS

A Szovjet Film Ünnepi Hete debreceni műsorán a kiemelkedő helyet foglal el a Patyomkin páncélos című szovjet filmalkotás, melyet január 21-25. és a Béke és december 21-24. is a Meteor mozik mutatnak be. A film „Lenin egyik mondásával kezdődik: amely azonnal megállítja, milyen történelmi helyre ben játszó, dík le a cselekmény. „Oroszország nagy történelmi pillanatot él át a forradalom felhangja és lángjai egyre magasabbra emelkednek, egyre újabb vidékekre a laborság egyre újabb rétegeire terjednek át. A forradalom harci erőnek élén a proletárium áll.” 1905. Oroszországban küszöbön áll a forradalom. A Patyomkin páncélos a nyit tengeren jár két matróz segítségével a fedélzeten. Arról szólnak, hogy a tengerészeknek támogatniuk kell a munkásokat és velük együtt kell mozogni a forradalom első soráiban. A néző előtt kibontakozik a matrózok élete a hajón a fedélzet, a mesterek és a tisztok valóságos küzdelme, a legények minél több húst kapni amelyen már nyúznának a káncok. A romlott húst azonban senki sem akarja elfogyatni. Visszatartják az éledeket, inkább nem esznek. A felhívókat parancsok sokat követ követ Matyusenko matróz azonban kiadja a jeleket: gyűlésező a páncélosronyánál. A parancsok tömeggyilkosságot akar előidézni. Panyvát dobta az elő-gedetlenkedő matrózok egy csoportja rá a fegyveres tengerészkapitányra, nekik parancsot ad: „Cél a ponyva!”

Ebben a pillanatban azonban felharsan Vakulinesuk matróz kiáltása. „E vársáki! Hát mire akartok löni?” A cédzava emelt fegyverek megre-mének. „Tűz!” — ordít a parancsok. A fegyverek azonban nem dördül- nek el. A matrózok megtámadják a tisztokat. Egymásután dobják őket a tengerbe. Vakulinesuk erre új- ként Gijarovszkiját, a kegyetlenke- déseiről közzismert első tisztet, a hajó- boszorkány matróz életével bízt a hajó- díszert, de Gijarovszkij sem kerül hely- el eszé: ő is a hajak martaléka lesz. A hajón gyűzött a forradalom. A kikötőben hirted ujjongás fogadja a lézadás hőst. Vitorlás csónakok sere- ge veszi az éleket a hajóra. A méltan- zeres tisztek figyelik a páncélosot. Először a kikötőbe vezető hatalmas lépcsőn megjelennek a vár hősnéi. Hőszereget szorongatva közelínek a katorgák és egymásután dördülnek a sortűzök. De először a forrad- lom ágyúja is. A Patyomkin leved- del, a boszorkány csapásként szállnak a vár kormányzóinak palotájára. A matrózok azonban nem állhatnák pártja. A tengeren a vári flot a köz- lelék hogy megütözzék a várkálval. Az ágyúk felémelték toka felemelke- dik, a Patyomkin elszáratan néz far- góval a tenger felé. Aztán jelez- zésről kisének fel a hajó árbócára: „Tartanak velünk!” És a vár hajókon felharszik a matrózok hurrája. Egyetlen lépé- sen zavarja a Patyomkin elvonulását. A páncélos a vár felől halad át a gyűzűre a nyit tenger felé orrán a forradalom vörös lobogójával.

A MEGYEI TANÁCS KÓRUSÁNAK HANGVERSENYE

Hétfőn este tartotta bemutató- kórusát a megyei tanács kórusa. Az Arany Bikában lévő központi kultúrothon nagy- termében szépszámu közönség gyűlt egybe, hogy tanuja legyen a kórus bemutatkozásának. Nagy László, a megyei tanács népműve- lési osztályának előadója köszön- tette a közönséget és az új kórust, hangoztatva: kitüntetés az a kórus számára, hogy a megyei tanács kórusa nevel viselheti. Rámutatott arra, hogy a kórus feladata siker- re vinni a kultúrforradalmat ének- kari kultúránk területén. Hogy ezt a feladatot teljesíteni fogja a kó- rus, annak biztosítéka a Magyar Dolgozók Pártja támogatása és irányítása amely a kórus ezután is élvezni fog.

A megyei tanács kórusa értékes teljesítményt nyújtott. Gazdag skálájú műsorán Bach-tól Bartók- kon és Kodályon keresztül orosz és román népdalokig találhattunk kórusműveket amelyeknek tolmá- csolásában egyformán megmutat- kozott a kórus fegyelmegzettsége, egysége és ezekhez az értékekhez méltán sorakozott fel a szép hang- zás. A kórus új műsorszámai közül kiemelkedő sikert aratott Csenki cigány népal-szvitje.

Osváth Júlia, a Magyar Népköz- társaság érdemes művésze, Kossuth-díjas operanékesnőnk halhat- talan operáráikkal működött közre a hangversenyen. A La Gran- ge-árialt megérdemelten újratá- meg a közönség. Szabó Emil kísér- te zongorán. A megyei tanács kórusát Rubá- nyi Vilmos vezényelte, a közönség

melezen ünnepelte. O. Barabás Magda és Hubay Barna váltották fel egy-egy ízben a karmestert pul- pítuson. A kórustagokból nevelődő fiatal karmestereknek is kijutott a tapsból.

ZENEKARI HANGVERSENY

Az Arany Bika kultúrterem- átalakított és korszerűsített nagyterme a Megyei Tanács kó- rusának hangversenyén kiűnt akusztikájú hangversenyterem- nek bizonyult. Az új aladobogó- zás rendkívül megjavította a te- rem hangzását. Ma este újabb hangverseny zajlik le a legszebb vidéki hangversenyteremben: a Vasutas Szakszervezet Filhar- monikus Zenekarának negyedik bérelti hangversenye, amelyen Hernádi Lajos zongoraművész működik közre. A műsoron ma- gyar művek szerepelnek: Erkel: Hunyadi László-nitány, Liszt: A-dúr zongorahangverseny, Bar- tók: Két kép, Szabó Ferenc: Lié- rai szvit és Kodály: Hány János intermezzo.

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerdán este 7 órákor: Bányászok, Vörösmarty-bérelt. Csütörtökön este 7 órákor: Bányá- szok, Csokonai-bérelt. Pénteken este 7 órákor: Bányászok, Csokonai-bérelt. Pénteken este 7 órákor: Bányászok, Bérelt-szünet. Szombaton este 7 órákor Bányászok Maklarenko-bérelt.

Hírek

Északi szél, hidegebb idő

Skandinávián át a most elvonuló melegebb szél nyomában Közép-Euró- pában gyorsuló eredetű hideg légtö- megek hatolnak. Utjuk cél fele ha- d és minden valószínűség szerint az enyhe légtömböket kiszorítják a Köz- páori melegebb szél. Európában az északi szél megfelelő időjárás csak a Szovjetunióban van, ahol most is napközben kevés helyen emelkedik a hőmérséklet —10 fok fölé. Hazánk- ban hétfőn országszerte 5-9 fok volt a hőmérséklet. Északra gyenge fagy csak Szombathely és Kesztemét kör- nyékén volt. Kedd reggelre a déli, délnyugati szél élenkölő északi szélre fordult és az ország több részében hullott csapadék. Debrecenben is ének és aki szél fúj és délelőtt ha- vaseső hullott. A hegyekben kisebb hóviharok érkeztek jelentés. Vátható időjárás: Fehőfővonalások több helyen eső havaseső, a hegyek- ben havas eső élenkölő északi szél, a hőmérséklet kissé, eszikken.

RÁDIO MŰSOR

KOSSUTH-RÁDIO. 6: Operatrézse- tek. 6:15: Orosz dalok. 7: Színházak és mozik műsora. 7:05: Dalok és hangszeresek. 7:20: Zenekari művek. 7:30: Napjár. 8: Szovjet filmzene. 11:30: Szolgálat. Veres Péter regénye folytatásokban. 12:13: A Honvéd Mű- vészegettes ének- és zenekarának műsora. 13: Táncczene. 14:10: Utóór- híradó. 14:25: Sopronyi Mária zongor- rázik. 14:45: A Könyv Műsora egy- üttes játszó. 15:20: Énekkar. 15:55: Női szemmel. 16:20: Iskolások rádiója. 17: Az első tapasztalat. 17:30: Hangleme- zek. 18: Drága föld... 18:30: Spanyol tánc. 20:20: Tíz perc sport. 20:30: Építőipari felőrá. 21: A rádiózenekar játszik. 22: Szórakoztató muzsika. 22:30: Szegedi Ernő zongorázik. PETŐFI-RÁDIO. 5:45: Táncczene. 6:05: Üzemi lapok szemléje. 6:15: A magyar rádió szórakoztató műsora a lengyel dolgozóknak. 6:45: Jó reg- gel, gyerekek! 7: Hanglemezek. 7:15: Állami vállalatok hírei. 7:35: Orosz operatrézse. 8: Zenekari muzsika. 9: Magyar dalok. 9:20: Iskolások rá- díója. 10:10: Szovjet művek. 10:45: Gostonyi Teréz hegedű. 11: Gyermekrádión. 12: Hanglemezek. 15: Róosz Emil együttese játszik. 15:40: Szovjet híradó. 15:55: Hanglemezek. 16:40: Tarka muzsika. 17:10: Hanglemezek. 17:30: Falurádió. 17:45: A rádió esti iskolája. 18:15: Táncczene. 18:40: Elmé- lési tanácsadás. 18:55: Szórakoztató zene. 19:40: Egy falu — egy nota. 20: Elbeszélés. 20:25: Kossuth-díjas tudósok a mikrofon előtt. 20:45: Tán- cczene. 21:30: Táncczene. 22: Nyaralás Kismartonban. 22:30: Szórakoztató zenekari muzsika.

A SZÜLÖK ISKOLÁJA legkö- zlebbi előadása január 22-én dé- lun lesz. Általános iskolákban az előadás anyaga „Pályaválasztás az általános iskola után” Közpisko- lákban Belső családi élet a Szov- jutióban” lesz a Szülők Iskolája előadásának anyaga. Az évodi elő- adások anyagát később közli az ok- tatási osztály.

Az üzemanyag és kenőolajnor- mák bevezetése 50 millió megtakarítást eredményez a közlekedésben és megegyesítésben. Egyedül a mező- gazdaságban több, mint 20 millió for- rint megtakarítást érünk el ebben az évben a mezőgazdasági gépek üzem- anyag és olajfogyasztásánál.

A vasúti messzefelkötő terüle- tekre rendszeres darabúrus-állítást kezdeményezett a Teherfuvár Vállalat. Az első menetrendszint induló járat Debrecen és Békéscsaba között közle- kedik.

A rendeleteket megjelentésük napján közli a DERECCEN.

A Ruháipari Tervező Vállalat bemutatja ötve tervűnk második évének gyártására kerülő ruhák min- tadarabjait. A bemutatott munkor- náknak nagy sikerük volt. A leerdő anyák részére gumiszerű ruha kö- szül. A ruházati ipar kasha szövetből és veluroszövetből készíti a kabátokat. Ig- n sok sportruha gyártása is sze- repel a tervben.

A műbörgyár át a Győri Pamut- szövő és Műbörgyárban, valamint a Hunzáti gumizárban megindult. A műbörgy szálitőszalagok a háló- szíjak gyártására használják fel to- vábbá a közlekedési eszközök ülésé- rek bevonására. A cipőiparban a bőr- ipari melléktermékeket, cipőipari hulladékokat kötőanyagokkal össze- dolgozzák és így nyerik a felsőrézt pótló bőrokat a nyári cipőkhöz és szandálkhoz.

A centrális bélyegeket, továbbá a Petőfi-bélyegműemlék, szaksze- veti világszövetség, felszabadulási, szabadságharcosok versenye és Május 1. emlékbélyegeket csak január 31-ig lehet felhasználni postai küldemények bélyegítésére.

A vendéglátóiparban az egyéni és brigádversenyek részére anyag megtakarítási könyveket vezettek be, amelybe a dolgozók havonta be- írják hogy mit takarítottak meg üzemiükben villany-, gáz-, víz-, türe- ő, anyag, nyomtatvány és törlőszere- lés terén.

A vasutasok továbbképzésére a MÁV vezetősége oktatófilmet készített.

Országos vásár lesz 19-én P- n- telen Csongrádon óe 22-én, hétfőn Búdszentmihályon (Szabolcs m.).

5 oldal!

1951 január 17.

Rajtfavesztettek a tengerrejtegető kulákok

Hajdúnánás bizony alapo- san lemaradt a tengeribe- gyűjtésben. Amíg Hajdúbö- szörmény egy nap alatt há- rom vagon begyűjtésről is hírt adhatott, addig itt Nána- son nem igyekeztek az első- közbe kerülni. De most még javíthatnak a dolgon. És ja- víthatnak is.

Jobban a kulákok körmére néznek. Tóth Sándorné kul- lakkasszonyt is így sikerült leleplezni, aki a Szabadság- út 33. szám alatti házában 35 mázsa tengerit tartott el- rejtve. A hatóság emberei 10-12 mázsa tengerinek megfelelő csutkát is találtak bizonyosságul annak, hogy ezt a tengerimenyiséget már feketepiacon értékesí- teite. Ezenkívül 25 mázsa lu- cernaszénát is találtak el- rejtve a kulákoknál.

A rendőrség természetese- azonnal kérdőre vonta Tóth- nőt, akinek ügyében majd a debreceni ügyészség ejti meg a vizsgálatot.

Egy másik kulák, Jóna Mátyás 60 holdas basapa- raszt úgy próbált szabotáini, hogy marháit, számszerint tizet nem takarmányozott rendszeren. Az állatok annyira leromlottak, hogy alig tud- tak már kivászorogni az ist- állólól. Jóna jól tudta, hogy minden állat fontos a nép- gazdaság szempontjából, — szándékosan el akarta pusztí- títani a jószágokat.

Mikor kérdőre vonták, le- tagadta, hogy övé a jószág. Ismerősöket nevezett meg, hogy azoknak a marháit van- nak nála. Az ismerősök azon- ban nem értéktek egyet Jóna hazugságával, így a marhá- kat a tanács elkoboztatja és a nánási termelőcsoportoknak juttatja.

A nánási dolgozóknak ébe- ren kell ügyelniük minden kuláklufangra. Az ellenség minden eszközzel támad. Le- kell őket leplezni és megkü- sítetni a szocializmus építése és a népgazdaság ellen törő terveiket.

A szülőithonokban fiztendő napi ápolási díj megálapításáról rendelt jelent meg. A rendelt megjelenése óta a szülőithonok- ban ápoltak után szedhető napi ápolási díj összege az ország- egész területén egységesen 10 for- rint. Egyéb díjat felszámolni nem lehet. A szülőithonokban esetleg rendelkezésre álló különzóbak igénybevétele tekintetében nem az ápolási díj fizetőképessége, vagy fi- zetőképessége, hanem kizárólag egészségi állapotuk az irányadó.

A betegségi biztosítása igényjo- gosultak, valamint mindazok, akik ráutalásukát három hónapnál nem régebb hatósági szegénységi bizonyítvánnyal igazolják, mente- sek a szülőithoni ápolási díj fi- zetéséről. A rendelet a továbbiak- ban ilézkedik arról, hogy az ápo- lási díjat az ápolás befejezésének időpontjában, vagy legkésőbb az ezt követő nyolc nap alatt kell be- fizetni. Indokolt esetben az ápo- lási díjat el lehet engedni vagy en- gedélyezni lehet az ápolási költség- gek havi részletekben történő megfizetését.

A kecskével etette a frissen kizöldelő rozsvetést Hornyák József és Kocsis Sándor fan- csikai kulákok, hogy kárt okozzanak a dolgozó nép álla- manak. A kártevő kulákokat leleplezték és a közellátás ér- dekeit veszélyeztető bűnjét miatt az államügyészség vádat emelt ellenük.

# A DEBRECZEN SPORTJA

Január van, de a kabai határban is amolyan áprilisi szrenge szello fujdogat. Abban a hajdúmezei lóv. egység járunk, ahol előzők indul meg talu helyen az úszóélet. Bevezetője el kell mondani, hogy évekkel ez előtt Kabán még nem ismerték a sportot. A felszabadulás itt is döntő változást hozott. Megalakult a közesség labdarúgó csapata — amely most — a természetgyógyászok, helyekén működik. Egyenlőre a „Dózsa” tiszta kerületben indul meg kabai birkózóélet is. Az elmúlt év nyarán pedig az úszóélet indul meg fejlődésnek.

A községnek van egy kis uszodája — mondja Gopcsa Vilmos közsegi sportfelelős. — Mérete 25x12,5 méter. Reggelben Bagi nevezte kúráknak volt a birtokában, aki szíveből gyűlölte a sportot, csak azzal tördölt, hogy minél több hasznát húzzon ki uszodájának. A kabai dolgozók zsebéből Amikor közsegi uszók a uszodát akkor egészében megváltozott minden. A közsegi uszodára díjtalanul rendelkezésünkre bocsátotta az uszodát a hét bizonyos napjain.

Azonnal munkába kezdünk és megindult az úszók szervezése, csak természetesen az volt a nagy hiba, hogy uszói bizony igen kevesen tudták a jelentőségét közül. Alig volt 10 azoknak a száma, akik az első edzésre előjötték. De csakhamar ott a számtalan duplájára nőtt a névlista és az elmúlt szeptemberben már több, mint 30 úszók volt. A Dózsa

## KABA

### Ahol az MHK indította el az úszó sportot

teszenben dolgozók gyermekeit elvitték az uszodába, megtanították őket úszni és már az MHK uszóversenyen 35-en indultak.

— Ez az MHK uszóverseny volt az igazi lendítőkereke Kabán az uszó sportnak, 1950-ben 96 falubeli gyereket tanítottunk meg úszni és az egyes házi versenyeken versenyről versenyre nőtt az úszók száma. Így az első versenyen negyvenen, a másodikon 52-en, a harmadikon 56-an, a negyedikén pedig már 70-an indultak. A házi versenyeknek nagy népszerűsége is volt, nem egyszer 300—400 néző felkísérelt a versenyek izgalmas pillanataiban.

Elmondja a továbbiakban, hogy a kisméretű uszodában ok éjjel maguk készítették az egyes pályák elválasztását, szükségessé neveztek a tervek az, hogy 1951-ben vízföldhöz szükséges kapukat is csináltak, mert a vízföldbe csapatot szeretnék megalkotni. A közel 100 kabai úszóból igen sok a tehetséges. Ezek: Bere Béni, Gere László, Fazekas Viktor, Szabó

Teréz, Szabó István, Kovács Károly, Csukás Béla, Bagi Iren, Borbély Rózsi, Szívós István.

— Most a tél hónapokban nem tudunk úszni Kabán, de azért edzéseket mégis végzünk Havonként egyszer Debrecenbe utazunk és ott kiadós edzéseket készülnk a nyári idényre. Legutóbb Hajdúnánás úszóval versenyeztünk a fedettuszodában és ha sikerül februárban ismét rendeznünk egy versenyt.

A D Lokomotív és a Főiskolai DISz úszói az elmúlt évben bemutatott versenyen résztvettek — mondja befejezőül Gopcsa Vilmos — és ez a bemutatás is elősegítette az úszósport további fejlődését. Szeretnénk ha ebben az évben néhány neves magyar úszót láthatnánk a Magyar Úszó Szövetség, hogy ez még jobban elősegítse az úszósport további fejlődését.

Meg kell még emlékeznünk arról, hogy Gopcsa Vilmoson kívül Pósalaki László a Főiskolai DISz versenyzője edzői kabaiakat és szakaszterületi tanúkat minden bizonnyal az idei év is sikeres versenyzővé fog hozni.

Kabán lelkes kezdeményezésére és a közsegi tanács támogatásával megindult az úszóélet. Az első magyar labdarúgó, ahol dolgozó paraszti gyermekek a természetgyógyászok szakosztályának versenyzői. Az MHK indította el itt az úszósportot, az a nagyjelentőségű kezdeményezés, amely máig eddig is nagy tömegeket mozgató meg, minden bizonnyal az 1951. évben is újabb tömegek bekapcsolásával Kabán a legszelebb tömegek sportjává fejlődött az úszás.

## DEBRECEN VAGY SIÓFOK ?

Az NB II-be való jutásért 12 csapat küzdött. Ebből a tizenkét csapatból hat együttes kerül magasabb osztályba. Ott feljutó már adva van, a hatodik csapat kitéte még bizonytalan: lehet Siófok, lehet, hogy Debrecen csapata jut fel.

Hátra van még ugrania a debreceni csoportjában a Siófoki Építők—EDOSz Húson mérkőzés. Ha a siófokiak megnyerik a mérkőzést akkor nekik jutnak a Nemzeti Bajnokság második osztályába, ha döntetlent játszanak, akkor már a debreceniek jutnak fel Debrecenben most érthető nagy érdekességel várják a vasárnapi Siófok—EDOSz-Húson mérkőzést, mert ez esélyesebb lehet a debreceni honvédcsapat számára.

Egy hozzáfűzünk, hogy az edzés a vasárnapi játékosoknál is megindult. Az MLSz-nek úgy kellett volna intéznie a csoportot, hogy ne maradjon ki külön lejátszó mérkőzés. A csoportversenyél és a sporttervezésnél nem ésszerűtlen az, hogy ilyen döntő, fontos mérkőzés az uszók között, hogy az EDOSz-Húsonnak némi sok keresnivalója ezen a mérkőzésen. Ha győz az EDOSz-Húson, feljebb jut, sőt jut éppen ezért az EDOSz játékosai bizonyos tekintetben könnyebben fogják venni ezt a mérkőzést, az sem titok, hogy a mérkőzés a siófokiak mindent elkövetnek a győzelem érdekében, mert jóvá szeretnék tenni az NB II-ben szereplését.

Ha MLSz-nek el kellett volna rendelni hogy az elmaradt mérkőzést az osztályozók közben a hét valamelyik napján játsszák le, mert akkor nem alhatott volna elő az elfordított helyzet, amit most került az osztályozók küzdelme. Ha a bajnoki küzdelemben az MLSz el tudta rendelni azt, hogy a kiesés szempontjából

helyzet, amit most került az osztályozók küzdelme. Ha a bajnoki küzdelemben az MLSz el tudta rendelni azt, hogy a kiesés szempontjából

## Készülődik a tavasi idényre a D. Lokomotív

Debrecen NB II-es labdarúgó csapata, a D Lokomotív már megkezdte az edzéseit a tavasi idényre. Vasárnap már szabadban létkaput edzést tartottak most pedig arról van szó, hogy vasárnap Nyíregyházán a Nyíregyházi Elektromos ellen játszunk az együttes barátságos mérkőzést. Egyébként új játékosok igazolása van folyamatban. Leányvári, aki

## MAR A KORONGOZÓK IS...

Nem kell Amerikába menni ilyen sporteseményre. Olaszországban — a labdarúgók után — a korongozók is szervekedni kezdtek. Az volt a követelés hogy a korongozók között — együttessé — legyen két külföldi játékos szerepelhessen. Olyan nagy volt ugyanis már a kanadaiak iránysága, hogy az olasz korongozók szereplése vezényelték. El is rendeltek a kanadaiak számára a korlátozott. Ezután a milánói Inter csapatnak egyik mérkőzésen a székely nagy meglepetéssel felelték fel a nagy kanadai játékos a csapatban. Igaz, hogy hamarosan kiderült, az egyik kanadai, Pete Beson az ésszéállításban Piétrangelo Bosone néven szerepel és a csapat menedzser szerint lögyökere olasz. Az Inter példáját a többi csapat is követi. Lassan keresést indul meg jó olaszosan hangzó kanadai nevek után.

Richard, amerikai rúdugró 4 méter 60 cm-t ugrott, amely a világ második legjobb eredménye.

Béke asztaliteniszversenyt rendeztek szombaton és vasárnap Debrecenben a D Meteor. A csapatversenyben debreceni és megyei csapatok indultak.

Az alapfokú tornász csapatbajnokság ünnepélyes beindítását vasárnap tartják Debrecenben. A D Lokomotív rendezésében a Diószegi-úti sportcsarnokban a vasutas dolgozók részére lesz verseny.

Az országos vasutas feremküzlemba beindították a hat városi feremküzlemba Debrecenben. Az országos küzlemba 26 vidékieitől közel 30 csapat indul.

Védőpálya atletikai versenyt rendeznek február elején az egyetemi sportcsarnokban.

## A sport öntudatos fegyelmre szoktat

A szovjet testedzés alapja a GTO szerző próbák sikeres letételével szemben felállított követelmények elvégzése az ifjúság testedzését, előkészítik a magas termelékenységű munkára és a szocialista hazá védelmére.

A testedzésnek előírt nevelel hatása van öntudatos fegyelmre szoktat, olyan fegyelmre mely nélkülözhetetlen a testgyakorlatokon és sportfogakozásokon. A fegyelm nélkül egyetemes sportoló sem érheti el kiváló eredményeket. A kiváló mesterek Botvinnik, Iszakova, Rudnyenko, Dumbadze, Szmirnicskaja, Novak, Karkulov, Ozolin és a többiek — nagy sikereiket kitartó munkával, szigorú fegyelmekkel és akaratneveléssel érték meg. Ma a sportolás szervezészettel, felkészítéssel és onuraimot követel az emberből. A fegyelm iránti érzék fokozatosan, napról napra áthatja a sportoló tudását. A testedzés emeli az ifjúság vitalitását és munkakészségét.

Az egész országban ismerik a Volgán lezajlott 150 km-es maratonon úszás győztesének, Alekszandr Kozijevnek, a sport erényes mesterének a nevét. Ekes akarata, szivessége és nagy erőteljesen tette lehetővé magyarságunk számára a hihetetlen úszóélet megismerését. Kozijevet ezek a tulajdonságok segítik magas termelési munkájában is. Kozijev mindig lakatos dolgozik a bakui hajójavító üzem szerszámházában és rendszeresen 170—200 százaléka teljesíti termelési feladatait. Az ismert közép- és futólabdázó N. Arbiszev „Doni szén” bányára híres vajúdjára, egyike a legjobb sztahanovistáknak E példák lehetnek további soroln.

A szovjet nép számtalanszor a világ elé tartja magának erkölcsi tulajdonságait, nemcsak jellemvonalait — a fegyelmességet, hazája iránti odaadást és edzési elköteleződést tanúsított szivességét. E jellemvonások jellemzik a szovjet sportolót is.

Azt mondják, hogy a sport — harc. Ez igaz. Mindenki aki sportol, igyekszik sikert elérni. Emellett a sport nem is létezik. A szovjet sportolók azonban sohasem vesztik el magas erkölcsi tulajdonságaikat még a legelkeseredettebb küzdelem pillanataiban sem letehetnek meg a szovjet ember becsületéről és méltóságáról.

## A DEBRECENI POSTÁS

asztalitenisz versenyzői kitűnően szerepeltek a Budapestben megtartott országos postás szakszervezeti asztalitenisz bajnokságon. A csapatversenyt a D Postás csapata nyerte. A csapat tagjai: Penez, Nagy, Ozakó, Kerekes, Odor. Nagy megelégedés volt, hogy a debreceniek kivették a selejtezők sorából a Keleti Posta edzőcsapatát. Ebben a csapatban játszott a világ bajnokágon is résztvevő Várkonyi és a magyar éljentezők közül Geom, mermann, Penez, Pledt is legyőzte. Az egyéni versenyben Penez második lett.

## ÖZD NYERTE AZ ÖZD—DEBRECEN VÁROSKÖZI USZÓMÉRKŐZÉST

Szombaton este szépszámu köböség előtt került sorra az özd fedettuszodában az Özd—Debrecen visszavágó mérkőzés. Az év első versenyt nagy küzdelemben voltak. Részletes eredmények:

- 50 női pillangóúszás: 1. Pasternák (6) 4:32, 2. Kapusi (6) 4:54, 3. Penez (6) 4:47, 4. 100 férfi hátúszás: 1. Nánássy (D) 1:19, 2. Vasas (6) 1:24, 3. Kónya (6) 1:27, — 100 női gyors: 1. Turzó (D) 1:29, 2. Szelezky I. (6) 1:50, 3. Szelezky II. (6) 1:58, — 100 férfi pillangó: 1. Hartig (6) 1:23, 2. Gyurcsik (6) 1:23, 3. Gombay (6) 1:29, 4. 400 férfi gyors: 1. Malinák (6) 5:25, 2. Várton (6) 6:25, 3. Bot (6) 6:27, — 200 férfi mellúszás: 1. Bolyk (6) 2:54, 2. Gubácsik (6) 3:08, 3. Pocsay (D) 3:10, — 100 női hátúszás: 1. Jost (D) 1:42, 2. Sarkadi (D) 1:50, 3. Juhász (6) 1:11, 5. 2. Nagy (D) 1:11, 3. Polyák (D) 1:14, — 200 női mellúszás: 1. Pasternák (6) 1:19, 2. Tóth (D) 1:27, 3. Oláh (D) 1:34, — 4x100 férfi vegyesváltó: 1. Özd I. 5:16, 5. 2. Debrecen 5:29, 3. Özd II. 5:52, — 4x50 női vegyesváltó: 1. Debrecen I. 2:50, 5. Özd I. 2:54, 3. Debrecen II. 3:07, — 10x50 férfigyorsváltó: 1. Özd I. 5:24, 2. Debrecen I. 5:26, — Pontversenyben: Özd—Debrecen 82:64

Egy alkalommal N. Koroljev a Szovjetunió ökölvívó bajnoka hatalmas munkával kivitt Linnaajagin ezt a bajnok ellen. Nagy küzdelem volt, amikor Linnaajagin egy esztendő tejes súlyával beelőtt egy balkezes horogútesbe Teljos súlyával behatolt az útsébe. Koroljev remekül kiért az útsébe és Linnaajagin a hatalmas lendülettel el akart enni. Itt volt a pillanat, hogy Koroljev a maga javára billentse a mérkőzést. Az ökölvívás szabályai nem is tiltják az ilyen helyzetben az útsébe Koroljev azonban nem használta ki ellenfelenek védtelen helyzetét, hanem esés közben okápta ellenfelet.

Nézünk egy másik esetet. Vitorlász versenyeket tartottak a Moszkva-tenger öblében. Az „Ulbbka” yacht megsebesült és megsebesült egy legényesébe versenyfárát, a „Zolotaja Ribka”-t, amelyet Gorjunov vezetett. Egyszeresek Gorjunov hajója felfordult az „Ulbbka” kormányosa, Alekszandra Kuzmina, pillanatnyi kezelem nélkül hirtelen megfordította a yachttól és a „Zolotaja Ribka”-t, a szögére vett. Kuzmina elvesztette a versenyt, de megőrizte sportbecsét.

Nem is olyan régen a novoszibirszki motorkegypárversenyen történt a következő eset. Az öbés start helyet B. Pirogov foglalta el. Kiváló versenyző volt és csapata nagy reményt fűzött hozzá. Mindjárt az első percekben megelőzte több ellenfelet, de ekkor volt meg egy versenyző, a távoljáró már csökkent lezárta, amikor az előtte haladó versenyző Cserepanov — az előző csapatának tagja — olyan szereztelemmel bukkant fel, hogy kirepült a motorkegypárról és néhány méterrel odébb az út mellé esett. Ezzel szembe Pirogov azonban lefékezte gépét, hogy segítsen a tenesélennti járt társán. Vajon megtörténne-e hasonló eset a burzsoáz sportolók versenyén?

A szovjet nép szereti sportolót. A szovjet sportolót — bizalmával tünteti és a tanácsokba is beválasztja. Ők az, akik megvédik a szovjet sportot az ellenfelek szemérmeskedésétől. A szovjet sportolók a szovjet népet támogatják együtt játszanak az ország érdekében.

## Két méter két centit ugrott magasba De Jong néger atléta és ezzel megjavította Dél-Afrika magassági csúcst.

Az alapfokú tornász csapatbajnokság első debreceni versenye vasárnap került sor a D Lokomotív sportcsarnokában. Jeleit 9 óráig kezdődött a vasutas dolgozók versenyt rendezték meg. Debrecen csapatának királyi csapatbajnok Nyíregyháza, Zahony és Mátészalka csapata is indul. A versenyre már folynak az előkészületek. A Jármiújvárosi dolgozói Hajdu Gyula dr. Sándorné, Kocsis Károly és a D Lokomotív életnászainak vezetésevel készülnek a bajnokságra. A hét minden napján tartanak edzést a vezényvári dolgozók.

Fedéltálya atletikai versenyt rendeznek szombaton délután a Dézsi szimónium tornateremben. A versenyen csak középiskolások indulhatnak, az utolsó két helyre részben rendezik a versenyt. Nevezési díj nincs, minden iskola legfeljebb csak 4 versenyzőt indíthat, egy versenyző pedig csak két számban indulhat.

A csehszlovák jékorongváltó tornán a finn jékorongváltó, tott ellen 2:0 (1:0, 1:0) arányban győzött.

A füzükvi Dinámó csapata nyerte Moszkva város szabadidős birkózó bajnokságának csapatversenyét.

A Tóti múltlúti fordulóban mindenképpen a versenyt. Nevezési díj nincs, minden iskola legfeljebb csak 4 versenyzőt indíthat, egy versenyző pedig csak két számban indulhat.

A csehszlovák jékorongváltó tornán a finn jékorongváltó, tott ellen 2:0 (1:0, 1:0) arányban győzött.

A röpplabdások Téli Kupa küzdelme január 21-én szombaton délután indulhat a Füzükvi 16, a nőknél 10 csapat indul.

## Anyakönyvi hírek

Születések, Nagy Mihály MAV felkötő (Csonap) u. 1. Csaba, Szabó Gábor Kovács Hajnal u. 3. Gábor, Kucsera János erdőtelepítő Bánk 10. György, Dühem László fuvaros Bellegő 110. Katalin D. Nagy Imre törzserővezető Hadházi út 25. Ilona, Kispál Sándor gépmunkás Simonyi út 2. Margit, Székely József üzemvezető Kút u. 78. Klára, Szilágyi Miklós traktoros Petőfi út 22. Julianna, dr. Rózsa György László gimnáziumi tanár Borz u. 16. László, Sándor Ferenc főelőadó Péterfia u. 28. Katalin, Sári Sándor honvéd Szépegyéni u. 30. Sándor, Szenté Sándor költőves K. Gyepfőző 28. János, Hosszú György tisztelet Szécsen 45. János, Borók Mihály költőves, Tegez u. 70. Mihály, Kovács Imre gépmunkás Árpád-út 14. Imre, Kun József állami felelős Varga u. 41. Bolya.

Határozások, Szűcs Ferencné Füzükvi Klára 87 éves Zrínyi u. 43. Földi Lajos ny. tisztjelölt 78 éves Cso. konai u. 4. Beremann Béla kereskedelmi alkalmazott 62 éves Arany János u. 14. Csáfordi Ferencné Posta Julianna 56 éves Darabos u. 21. Öv. Deák Miklós Paluzsai Zsuzsanna 70 éves Kender u. 18. Rózsa Kálmán 65 éves Csécses u. 8. Öv. Szűcs József, várnagy Földvár 74 éves Nap u. 25. Sándor József könyvtáros 63 éves Dimitrov u. 34. Kiss Dezső művelődésszervező 58 éves Szechenyi u. 11. Ács Gábor vécéler 75 éves Zöld u. 2.

## Tömegszervezeti naptár

KIOSZ hírek. — Felhívjuk a szakosztályi felelősöket, hogy a beszélt tisztelettel csatlakoznak a szakszervezetek elnökei. Komáromi közsegi pártok utalványát meg ma 6—12 óráig, — Csepel, szakszervezeti szedni 6 órakor állást tart. — Szobafestő, közműves, szes, tetőfedő, kályhás, vízvezeték szakosított csütörtökön 6 órakor állást tart. — Hentes szakosított csütörtökön 6 órakor állást tart.

DEFOZS hír. — A DEFOZS helyi szervezete értesíti az összes tagozatot, hogy a 21-én, vasárnap dé. 10 órakor beszámoló nagygyűlést tart a Szechenyi út 37. sz. alatti helyiségben. Kérjük a szaktársak pontos megjelenését.

MNDSZ nőnapi beosztás. — Szekes: Nappól 7 ó: Nagy Martonné, Kerekes telep 4 ó: Petőné, Boldogkeré: 6 ó: Petőné, Bekkanti telep 5 ó: Tóth, Ezerl Rákosi, telep 6 ó: Timárné, Szabados telep 5 ó: Szabó Mihályné, Vargakert 5 ó: Szűcs Józsefné, Lorántffy I. 5 ó: Szilágyi Erzsébet, Lorántffy II. 5 ó: Gesztí Imréné, Tüdőbetez Intézet 5 ó: Tamási Imréné, Wollafika-telep 5 ó: Szabó Ilona, Szendrői a) 5 ó: Gáll Györgyné, Szendrői b) fel 6 ó: Szabó Ilona, Kossuth Zs 6 ó: Tagvezénylés, Teleglaskert 4 ó: Angyalné, Andics Erzsébet 5 ó: Löcséné, Laborfalvi a) 5 ó: Kiss, Sándorné, Laborfalvi b) 5 ó: Tagvezénylés, Csopókert 1. 5 ó: Szabó Antalné, Csopókert II. 5 ó: Tagvezénylés, Teteki Blanka 5 ó: Páris Istvánné, Zrínyi Ilona 5 ó: Lóvási, Vagongyár területi 5 ó: Véc Pálné, Hámán, Kató 6 ó: Zolnainé, Nyulás 5 ó: Pekete Imréné, Ruházati NV 6 ó: Onodi Etelka, Szotvorci, telep 5 ó: Szabó Károlyné, Klitnika egyne. 5 ó: Kiss Ernőné, Gyermekeződé Int. 4 ó: Budaí Gézné, Baranyai 4 ó: Végző Kálmánné, vezetőség választás. Csütörtök: Homokkert 4 ó: Szabó, Imre, Gerébli telep 5 ó: Angyalné, Böke, telep 9 ó: Szabó Károlyné. Péntek: Megyei Tanács 5 ó: Marin, Kané.

Házasság—Levelezés (1)  
7000 forinttal férjhermenne 43 éves özvegy, rendes megélhetést, biztosított férjhez, kinek háza is van, levelezés, — levelezés, levelezés a kiadóra. 1—695

Vegyes adás-vétel (14)  
NYUGDLIAS özvegy vagyok nyugdíjas özvegyasszony is, merettséget keresem 45—55 ig, cím a kiadóban 1—696

Állás (2)  
HÁZPARTAST alkalmoztatást felvezetek január 15-re, Füst Sándor u. 5. sz. 1. ajtó, 2—702

Bűtör—Szönyeg (5)  
KEMÉNYFA ebédőbűtör eladó Darabos u. 21. utcai lakás, 5—698

Üzleti ajánlat (13)  
PIGNICZKY István órák Szent Anna u. 1. Kc. 2. 28. — 13—526

Hétköznapijából is ünnepnapot varázsolja a magyar család hetilapja

MAGYAR Vasárnap  
Megjelenik csütörtökön Ára: 1 forint

Elveszett (24)  
ELVESZETT Vigkedvű és Szent Anna utcák környékén egy barna Mackó nevű tászkó kutyák kutyája Vigkedvű M. I. alá kérem a megtalálóját jutalom ellenében adja le 24—704

KISCAZDA PART  
TISZANTULI NAPILAPJA  
Feltetés szerkesztő és kiadó: KONCZ ANTAL  
CSEKESZKAM: 61 006  
Szabadság Lapnyomda  
Debrecen, Bajcsy Zs.-u. 1.